

LA SITUACION POLITICA

Esta tarde quedará constituido el Gobierno

El día de ayer

Lo hablamos anunciado en nuestras ediciones anteriores. La entrevista del conde de Romanones con el Rey había de tener excepcional importancia política, en atención a los acuerdos adoptados anteanoche por el Consejo de ministros.

El Consejo. A la hora citada se encuentran todos los ministros en la casa del señor conde de Romanones, excepción hecha del ministro de la Gobernación.

Algunos de ellos habían ido sin comer. Minutos más tarde llegaba a su hotel el conde de Romanones, a quien acompañaban en el automóvil su secretario, Sr. Brocas, y el ministro de la Gobernación, que se le incorporó en el camino, por haber salido a su encuentro.

Una hora no llevaban éstos reunidos, cuando de la casa del señor conde de Romanones salió el Sr. Brocas en automóvil, llevando las comunicaciones que momentos después habían de ser leídas en las Cámaras, notificando la crisis.

Los ministros estuvieron reunidos hasta las tres y media de la tarde, en que el ministro de la Gobernación facilitó a los contadismos periodistas que allí se encontraban la nota oficiosa relativa al planteamiento de la crisis.

El documento dice así: «El Consejo de ministros consideró ayer indispensable presentar a S. M. el Rey los decretos admitiendo las dimisiones de sus cargos a los señores presidente y vicepresidentes del Senado, Sres. Portuondo y Rodas, y al señor presidente del Consejo de Estado.

Los ministros se han enterado con satisfacción y con gratitud de que S. M. el Rey se ha dignado firmar aquellos decretos, que le fueron sometidos hoy por el señor Presidente del Consejo.

Examinadas las situaciones política y parlamentaria que se deriva del curso de los debates en el Senado, el resultado ofrecido por los del Congreso y todos aquellos factores de orden interno en el partido liberal, y aun los extraños al mismo, que merecen, sin embargo, la atención de los gobernantes, los ministros entendieron unánimemente que, después de la resolución de S. M., aun más que antes importaba que el señor Presidente del Consejo dispusiera de la necesaria plenitud de medios para desarrollar la política liberal.

En virtud de todo ello los ministros han puesto sus dimisiones en manos del señor Presidente, a fin de que, así planteada la crisis, pueda proponer a S. M. lo que mejor convenga a la Monarquía y a las soluciones liberales y democráticas que el país anhela.»

Palabras del conde de Romanones. El Presidente del Consejo habló brevemente con los repórteres, diciéndoles: «Yo, desde mañana, a descansar; mejor diría desde este momento, pues ahora mismo voy a meterme en cama porque he dormido poco y estoy rendido.

Sólo les tengo que decir que en todo este pleito que ha precedido al planteamiento de la crisis he prescindido de todo estímulo de amor propio, y que desde ahora, como herencia del Sr. Canalejas, queda incorporado al programa de cuantos conmigo sigan el proyecto de Mancomunidades y la descentralización administrativa.

Los campos han quedado bien deslindados. En este momento acabo de dar cuenta al Rey de haberme presentado las dimisiones todos los ministros, que uno a la mía.

No voy a La Granja porque tengo una comi-

da esta noche en mi casa en honor del Cuerpo diplomático y además porque S. M. el Rey viene mañana a Madrid, cosa que estaba anunciada desde ayer. Ya conoce S. M. la crisis, y esperemos para el desarrollo de ésta a que mañana venga.» Cuando se despedían del conde de Romanones los periodistas comunicaban a aquél desde el Congreso que se había dado allí lectura de la comunicación pidiendo se suspendieran las sesiones por estar el Gobierno en crisis.

IMPRESIONES

En los círculos políticos produjo más impresión la noticia de esta crisis que la de la crisis planteada en la semana anterior.

Ha obedecido ello, sin duda, a que era menos esperada, después de haber dicho anteayer el Gobierno que no habría crisis y que hoy, jueves, vendría S. M. el Rey a presidir la ceremonia de la imposición de Toisones.

Hay que reconocer que la primera impresión, sin entrar a juzgar los motivos de la crisis, ha sido de unánime desagrado, ante el hecho de la inestabilidad de nuestra política y de las situaciones que se vienen creando a la Corona con el planteamiento de estas cuestiones, de difícil solución.

No es necesario decir que apenas conocida la crisis, más que comentarios, empezáronse a hacer cábalas para todos los gustos. Desde los que creían inaplazable la entrada del Sr. Maura, hasta los que suponían la posibilidad de un Gabinete intermedio de concentración, había augurios para satisfacer las más encontradas aspiraciones.

Sin embargo, la tendencia más generalizada era que continuaría la situación liberal, aunque sin determinarse quién o quiénes llevarían su representación en el Gobierno.

Los que así opinaban, fundábanse en que los momentos actuales crearían alguna dificultad para un cambio de política en sentido favorable a los conservadores, pues debía tenerse en cuenta que se halla pendiente el proceso del regicidio, que el problema marroquí está en un instante de agudización, y que queda, además, pendiente el problema de las Mancomunidades, que podría crear en Cataluña un ambiente hostil de desagradables consecuencias.

Se fantaseaba también, y no poco, sobre la actitud del Sr. García Prieto y de los monteristas, sosteniéndose que éstos no habían intentado quebrantar la unidad del partido.

Recordaban, en apoyo de esas afirmaciones, que el conde de Romanones había declarado terminantemente que el pleito de las Mancomunidades era asunto opinable, y que, en todo caso, podría constituir una cuestión de Gobierno, pero no de partido.

En lo que sí estaban conformes los comentaristas políticos, como lo estarán cuantos examinen sin pasión estas cuestiones, es en que se hace imprescindible que para el otoño las agrupaciones políticas se reorganicen y consoliden, agrupándose en torno a la Corona, para que las iniciativas de ésta encuentren el calor que deben tener en sus desarrollos.

Las censuras eran para todos los políticos, sin distinción de categorías, de significaciones, ni de partidos.

Las luchas personales, las violencias de unos y de los otros extremos, las actitudes intransigentes en unos y en otros grupos vienen a traducirse en estos conflictos, que convierten la política española en política africana de odios, de rencores y de banderías.

Es necesario que se mire un poco más hacia Europa, donde no se posponen los grandes problemas nacionales y el supremo interés de la Patria a los pleitos menudos de familias y a los ruines apasionamientos individuales.

Y como esa es la sana orientación del Rey, al Rey deben ayudarle todos los españoles, acabando con este tejer y destejer de la política.

A la Corona se le crea a cada instante una situación difícilísima, que en ocasiones parece insoluble.

Y esto es intolerable. No hay más remedio sino que los hombres que viven en las alturas de la política piensen en esto seriamente y organicen sus fuerzas con una orientación en armonía con los actos en que la Corona ha demostrado su perfecto espíritu constitucional.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Villanueva abre la sesión a las tres y cuarto.

En los escaños, media docena de diputados. Se lee una comunicación del Gobierno, dando cuenta de hallarse en crisis, en los siguientes términos: «Excelentísimos señores secretarios del Congreso de los Diputados.

Excmos. Sres.: Hallándose en crisis el Gobierno que tengo la honra de presidir, lo pongo en conocimiento de VV. EE., a fin de que se sirvan dar cuenta a ese Cuerpo colegislador por sí tiene a bien suspender sus sesiones interin S. M., en uso de su regia prerrogativa, designa nuevo Ministerio.

Dios guarde, etc.—Conde de Romanones.» El presidente propone, y se acuerda, levantar la sesión con la fórmula de que la próxima se avisará a domicilio.

M'nutos antes de las tres de la tarde ya se encontraba en la Cámara popular el Presidente de la misma, Sr. Villanueva.

Poco después de su llegada le visitaron algunos diputados y periodistas, a los cuales manifestó el Sr. Villanueva que las sesiones se suspendían por haber recibido una comunicación del Gobierno diciendo que éste se hallaba en crisis.

La noticia produjo el efecto que es de suponer en algunos, pues otros la consideraban lógica y natural consecuencia de lo ocurrido anteayer en el Senado.

Los teléfonos del Congreso funcionaron rápidamente, comunicando la noticia a todas las redacciones de los periódicos y Casinos donde se sabía estaban algunos representantes en Cortes, no tardando éstos en presentarse en la Cámara popular para conocer los fundamentos y alcance de la crisis.

Después de leerse la comunicación que en otro lugar publicamos, aumentó el interés por conocer detalles de la crisis, pues por aquélla no podía deducirse el alcance que iba a dar el Presidente del Consejo a la misma.

Cuando llegaron al Congreso algunos periodistas con la nota oficiosa del Consejo, aquéllos se vieron asediados por políticos de todos los matices, los cuales, después de conocer el texto, hacían variados comentarios.

Lo que dice un disidente.

Un personaje liberal, que simpatiza con los disidentes del Senado, decía que dudaba hubiese firmado S. M. los decretos admitiendo las dimisiones que indica la nota, pues a su juicio, cuando se pone a la firma unas dimisiones de esa categoría, lo que procede es poner también a la firma los nombramientos de los sustitutos, y en este caso parece que no lo ha hecho el jefe del Gobierno.

Palabras del Sr. Lerroux.

El Sr. Lerroux, después de oír la lectura de la nota, decía que a su juicio la solución de la crisis no ofrecía duda alguna, en el caso de que esa nota tuviese el asentimiento de la persona que en estos casos debe darle, y que había, por lo menos, un ministro nuevo, señalado desde los bancos reformistas como un liberal avanzado. Me refiero, terminó diciendo, al Sr. Roselló.

Los conservadores.

Estos se mostraban sorprendidos de la crisis, por creer que el Gobierno esperaba a una segunda votación para saber si los disidentes de la mayoría ratificaban o rectificaban su criterio.

Algunos amigos del Sr. Besada decían que para ellos la solución que creían más lógica era un Gabinete García Prieto, dando entrada a una representación de los elementos reformistas.

Sol y Ortega.

El Sr. Sol y Ortega manifestaba en un correo que la solución de la crisis no la veía muy clara, pues a él le costaba trabajo creer que el Rey, enemistado con los conservadores, fuera a enemistarse también ahora con el Sr. Montero Ríos y sus amigos, pues esto no era tampoco muy conveniente para la Monarquía.

Los regionalistas.

Los Sres. Abadal y Cambó, jefes, respectivamente, de las minorías regionalistas del Senado y del Congreso, han facilitado la siguiente nota: «En la votación de ayer el Gobierno tuvo un señalado triunfo, pues no hay que olvidar que las Mancomunidades fueron el pretexto que con grave imprudencia escogieron conservadores y liberales disidentes para dar la batalla.

La recta aplicación del régimen parlamentario que establece la Constitución, impone la continuación del conde de Romanones en el Poder, que, frente a tal coacción, obtuvo mayoría.

También lo aconseja la más elemental prudencia, pues toda otra solución a base de elementos políticos, que ayer votaron contra las Mancomunidades, podría interpretarse como si en las altas y serenas esferas en que se asienta el Poder moderador se sancionase el voto contrario a las Mancomunidades, expresión de la minoría del Senado.

La rápida aprobación del proyecto de Mancomunidades es de capital interés para la normalidad de la política española, y han de descartarlo cuantos entiendan que la normalidad política es convicción esencial y es precisa para que los Gobiernos puedan consagrarse a la resolución de grandes problemas nacionales.»

Los representantes en Cortes de Cataluña decían que su situación era expectante, «velando el cadáver» hasta que se resolviera la situación.

Después, y en vista del giro de los acontecimientos políticos, determinarán los representantes catalanes su conducta, siendo lo más probable que realicen un acto en el que exterioricen el desagrado por haberse planteado la crisis sin llegar a ser aprobado o rechazado por la alta Cámara el proyecto de Mancomunidades en su totalidad.

También es probable que acuerden realizar una campaña de propaganda en que se tienda a formar en las restantes provincias de España un ambiente favorable a la tendencia regionalista.

El Sr. Cambó ha visitado al conde de Romanones, celebrando con éste una larga conferencia.

El Sr. Villanueva permaneció toda la tarde en el Congreso, siendo visitado en su despacho oficial por numerosos diputados.

Negó a éstos que hubiera visto al conde de Romanones en todo el día de ayer. Anteanoche visitó el Sr. Villanueva al Presidente del Consejo, y tuvo con éste una larga conferencia, enterándose de los propósitos del conde de Romanones y de todos los ministros, traducidos en los momentos que anteayer adoptaron en el Consejo que celebraron.

Ayer se había limitado el Sr. Villanueva a cambiar breves palabras por teléfono con el conde de Romanones, por motivo de anunciarle éste el envío de la comunicación de suspensión de sesiones.

Anoche hubo de verse con el Presidente del Consejo con ocasión de asistir a la comida que el segundo daba en su casa, y a la que estaba invitado el Sr. Villanueva.

La impresión más dominante en el Congreso es la de que la Corona ratificará su confianza al señor conde de Romanones, y que éste reorganizará el Gabinete.

Se ha hablado por algunos de un Gabinete que pudiera presidir el Sr. Villanueva. De lo que no se ha hablado es de la posibilidad de la vuelta de los conservadores, por estimarla la generalidad de la gente prematura, ni de la formación de un Gabinete presidido por el Sr. García Prieto.

Se descarta esto último, teniendo en cuenta las circunstancias que han motivado el planteamiento de la crisis.

Los jaimistas.

Los representantes en Cortes del partido jaimista se mostraban disgustados con la actitud del conde de Romanones, pues ellos creen lo ocurrido como una maniobra política, para tener las Cortes cerradas y aprovechar la ocasión presente con el fin de hacer una modificación en el Gabinete, desprendiéndose de aquellos ministros que en otra ocasión no tuvo más remedio que darles entrada en el Gobierno.

Un diputado conservador se expresaba en el Congreso en estos términos: «Se planteó en esta Cámara un debate político que no parecía tener otra finalidad que la de dividir el partido conservador, y terminado el debate nos encontramos con el partido conservador unido y divididos el partido liberal y la Conjunción republicanosocialista.

El mismo conservador decía que había leído la nota oficiosa del Consejo de Ministros, y que de ella había sacado la impresión de que no se trataba de una crisis presidencial, puesto que la nota, a su manera de ver, implicaba una ratificación de confianza al Presidente.

El Sr. Azcárate visitó por la tarde al señor Villanueva. Algún comentario dicha visita; pero el presidente de la Cámara la explicó diciendo que al Sr. Azcárate había sorprendido la noticia de la crisis al llegar al Congreso, en donde había de hablar, si se ponía a discusión la reforma de la ley del Banco.

En el Congreso se afirmó a última hora que de un momento a otro llegaría a Madrid el Rey.

Los socialistas.

El jefe del partido socialista, comentando la crisis, decía que, a su juicio, la situación actual es gravísima y de muy difícil solución. Cree el Sr. Iglesias que el conde de Romanones no puede seguir gobernando con una división tan manifiesta de la mayoría. Tampoco cree que sea factible una solución García Prieto, por no contar éste con elementos suficientes para afrontar una situación parlamentaria.

Desde luego protesta que todo venga a tener, como finalidad, la clausura del Parlamento, cuando ahora, más que nunca, debía estar abierto.

Cree también el Sr. Iglesias que con los sucesos políticos que se están sucediendo, es imposible que las actuales Cortes lleguen a cumplir su vida legal.

Una solución conservadora, presidida por Maura, la cree imposible el jefe de los socialistas. Por lo tanto, a su juicio, vendrá ahora una situación liberal intermedia, preparatoria de otra que disolverá las Cortes actuales.

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y cuarto ocupa la Presidencia el Sr. Salvador, y con doce senadores en los escaños.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Un secretario da lectura a la comunicación del Gobierno, participando que ha sido planteada ante la Corona la cuestión de confianza.

Acuerda el Senado suspender las sesiones con la fórmula para la próxima se avisará a domicilio.

Se lee el orden del día para la próxima, y se levanta la sesión a los diez minutos de comenzada.

Cambiando impresiones.

Media hora antes que de costumbre se abrió la sesión del Senado, y era muy reducido el número de senadores presentes en el salón que oyeron la lectura de la comunicación oficial anunciando que el Gobierno estaba en crisis.

Aunque para muchos su planteamiento, después de la votación; estaba descontado, fue muy singular la sorpresa de cuantos senadores fueron llegando a la Cámara. ¿Qué ha sucedido? ¿Qué pasa?, preguntábase unos a otros, y nadie podía decir más que la crisis estaba planteada oficialmente.

Ningún ministro asistió a la sesión. El Gobierno dimisionario seguía reunido en Consejo en el domicilio del señor conde de Romanones.

Cambiaban impresiones los senadores catalanes, y acordaron no comentar la crisis hasta que sea resuelta.

Se aseguraba en el Senado que al acto de abstenerse en la votación del artículo 1.º de Mancomunidades, antepuso D. Eduardo Gullón la dimisión del cargo de comisario regio de Pósitos.

Próximamente a las cuatro llegó al Senado el Sr. Montero Ríos, y como de costumbre, recibió de muchos senadores demostraciones de consideración y afecto. En seguida se dirigió al salón de conferencias, donde tomó asiento ante sus tertulios de siempre.

Se ha dicho en el salón de conferencias del Senado que el conde de Romanones ha ido a La Granja, no por su propio designio, sino llamado por la Corona. Se añade que Su Majestad el Rey llegará a las cinco a Palacio.

Los que se abstuvieron.

Es curioso el siguiente dato de los senadores que, estando presentes en Madrid, no tomaron parte en la votación del artículo 1.º de Mancomunidades: Conservadores.—Alonso Martínez (D. Lorenzo), marqués de Estella, conde de Peñarver, Díaz Cordobés, marqués de Miraflores, duque de Arión, marqués de Corvera, conde de Gavia, Santa Cruz, conde de Torreánaz, conde de Toreno, duque de las Torres, Zubiría, conde de Almodóvar, Luaces, Monegal, Sánchez Albornoz, conde de las Cabezas, duque de Granada, Pacheco, Sanz Escartín, González Vallarino, conde de Heredia Spino-la Linares, Presilla, marqués de Soidos.—Total, 26.

Liberales.—Casares, Díaz Álvarez, Cort, Zavala, duque de Lerma, Retortillo, Ruiz de la Torre, Lara, marqués de Valderrazo, duque de Bivona, Matesanz, Muñoz del Castillo, Santamaría de Paredes, Sarthou, Suárez Guanes, duque de Tamames, duque de Baena, Gullón (D. Eduardo), Landeira, Weyler.—Total, 20.

Independientes: duque de Béjar, conde de Santa Coloma, Bahía, Conde y Luque, marqués de Cubas, Simonena, conde de Esteban Collantes, almirante Viniegra.—Total, 8.

Jaimista, marqués de Cerralbo. Son en junto 55 senadores los abstendidos.

Hoy, a la una de la tarde, impondrá S. M. el Rey los Toisones al duque de Granada y al marqués de Pidal. La imposición de collares de Carlos III se verificará otro día, por iniciativa del Gobierno dimisionario.

Entre los temas de conversaciones políticas figuraban muy en primer lugar las dimisiones presentadas por el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Alvarez Mendoza; el director de Penales, Sr. Pérez Crespo; el de lo Contencioso, Sr. Garnica, y el fiscal del Supremo, Sr. Rosales, los cuatro íntimos amigos políticos y particulares del Sr. García Prieto.

Presentaron la dimisión antes de saberse el planteamiento de la crisis.

A las cinco de la tarde se aseguró en el Senado que S. M. el Rey no se había movido de La Granja. La noticia procede de Palacio.

A D. Tirso Rodríguez, presidente de la Comisión de Mancomunidades, se ha dirigido el siguiente telegrama: «Barcelona 11, 20,40 n.—Diputación provincial de Barcelona acaba de acordar dirigirse al señor presidente del Senado solicitando la aprobación del proyecto de Mancomunidades, expresión de la aspiración de Cataluña, sin distinción de ciudades ni comarcas.

Al tener el honor y la satisfacción de participar a V. E., me permito llamarle la atención acerca del hecho de estar representados todos los partidos políticos y todos los distritos, habiéndose votado la proposición unánimemente, sin más contradicción que la de cuatro diputados radicales, que han manifestado no votar las Mancomunidades, no por ser enemigos de la Mancomunidad ni de la personalidad catalana, sino por creer que no responde suficientemente el proyecto a su sen-

tido democrático de la autonomía ni a los principios del programa federal.—Prat de la Riba.

El Sr. Rodríguez, presidente de la Comisión dictaminadora del proyecto de Mancomunidades en el Senado, recibió anteayer un telegrama del Sr. Prat de la Riba, en el que le manifestaba que los radicales de la Diputación de Barcelona se adherían a lo que en dicho proyecto se legisla, a excepción de cuatro, a quienes, mostrándose conformes con la tendencia, les parece poco radical.

Esperaba el Sr. Rodríguez, para contestar al Sr. Prat de la Riba, a poner el telegrama en conocimiento del conde de Romanones, y de acuerdo con el Presidente del Consejo dimisionario, redactar la contestación.

Lamentaba el Sr. Rodríguez que no se haya discutido en realidad el dictamen y haya sido combatido únicamente por prejuicios, añadiendo que tenía la convicción de que no pocos de los que han votado en contra, ni siquiera han leído el proyecto de Mancomunidades provinciales.

Decía también el Sr. Rodríguez, que si el partido liberal aspira, como debe aspirar, a tener una representación verdad y nutrida en Cataluña, no tiene más remedio que recoger las aspiraciones regionalistas de las provincias catalanas, hasta donde sean compatibles con la soberanía del Estado, como lo es perfectamente el proyecto presentado al Senado, donde las atribuciones que se autoriza a conceder a las delegaciones, son de servicios, que en gran parte les están actualmente delegados, y algunos, hasta a Empresas particulares.

Haciendo calendarios sobre la solución a la situación política actual, se decía en algún grupo de senadores que pudiera ser encargado de formar Gobierno el Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, ajeno por completo al problema que ha dado lugar al planteamiento de la crisis.

Los que así opinaban añaden que de este modo se salvarían los obstáculos que ha opuesto el Sr. Maura para reanudar el Poder, cuando queda plenamente demostrado que el partido liberal no puede seguir gobernando.

De todos modos, se hacía notar en el salón de conferencias del Senado que está sobre el tapete un grave problema, que es el económico, para cuya solución era necesaria la aprobación de la ley modificando las condiciones de emisión de la Deuda.

Nueva explicación. El conde de Romanones, después de pasear, a última hora de la tarde, por el Retiro, se dirigió a su despacho oficial, en donde le hablaron algunos periodistas.

Estos le preguntaron acerca del alcance de la crisis, aclarando el conde de Romanones extremos que durante toda la tarde habían constituido el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos.

Dijo el conde que le había producido una gran amargura el tener que someter a la firma regia los decretos relativos a las dimisiones anunciadas y de que en otro lugar habíamos.

Explicó lo ocurrido en Consejo, diciendo que en vista de todo lo sucedido, los ministros le habían presentado las dimisiones, de las cuales había enterado al Rey por teléfono, sin perjuicio de darle cuenta de ellas hoy, al propio tiempo que le informe de las deliberaciones mantenidas entre los ministros.

Como quiera que está tan reciente la ratificación de confianza con que le honró el Rey, el jefe del Gobierno no presentará su dimisión, sino solamente la de los ministros.

En todo el día de hoy se dedicará el señor conde de Romanones a resolver la crisis.

Se cree que hoy mismo, aprovechando las facilidades que le han dado los ministros, reorganizará el Gabinete.

Desde luego se proveerá la cartera de Gracia y Justicia, y es posible que uno de los actuales ministros pase a la Presidencia del Consejo de Estado.

Nada tiene aún resuelto el señor conde de Romanones de un modo concreto acerca de la extensión de la crisis.

Telegrama circular. El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores, dándoles cuenta de la crisis.

La Conjunción. Hoy, a las tres de la tarde, se reunirá en el Congreso la minoría de Conjunción republicanosocialista.

La citación ha sido hecha por el Sr. Azcarate, y en ella se tratará de lo ocurrido anteayer en la reunión del Comité.

Dice el Sr. Alba. El ministro de la Gobernación desmintió anoche que el ministro de Instrucción pública iniciase la crisis. «Desde el primero hasta el último momento—añadió el Sr. Alba—ha opinado de acuerdo con nosotros en todos los asuntos, sin que por ello el Sr. López Muñoz dejase de mantener las relaciones de amistad que todos saben tiene con el Sr. Montero Ríos.

«He leído que las dimisiones de algunos amigos del Sr. García Prieto las fundaban en palabras que algún periódico me ha atribuido. Esto no es exacto.

«Ninguno de ustedes me habrá oído a mí nada que tenga relación con esas manifestaciones que se me han atribuido.

«Yo podré pensar y tener mi juicio sobre los episodios políticos que se han sucedido estos días, pero sólo los he expuesto en el Consejo de ministros; fuera de este me he guardado mucho de hablar una palabra.

«No me explico tampoco que, después de leer la nota oficiosa del Consejo, haya nadie que se dedique a hacer fantasías sobre el nuevo Presidente del Consejo.

«Sin cometer falta de respeto alguno para la Corona ni al Presidente, he de decir a ustedes que quien inició la crisis en el Consejo fué yo. Después de darnos cuenta el conde de Romanones de su entrevista con S. M., dije yo que

habándole dado el Rey todos los medios para gobernar, desde el momento que había firmado los decretos conocidos, no dejaba de reconocer que podía tener necesidad de rehacer el Gabinete, y por esto le ofrecía la dimisión.

Los demás compañeros estimaron mi actitud muy oportuna y se adherieron a las manifestaciones hechas, entregando también las dimisiones.

«Esto—terminó diciendo—es la verdad de lo que ha ocurrido ayer.»

Alguien creía anoche que de haber ministros nuevos, como se espera, jurarán hoy mismo, y hasta se llegaba a decir que el juramento pudiera tener lugar por la mañana.

Respecto de la extensión de la crisis, tampoco anoche se concretaba nada.

Había quienes creían que sólo se proveerán las carteras de Gracia y Justicia y otra más, por pasar el ministro que la desempeña a la presidencia del Consejo de Estado; pero se hablaba también de la probabilidad de que sólo hubiera que proveer la cartera de Gracia y Justicia, y en este caso se indicaba para la presidencia del Consejo de Estado al señor Salvador (D. A.); pero repetimos que con seguridad nada concreto había, como no fuera el vivísimo deseo del señor conde de Romanones de limitar la crisis a la menor expresión posible.

No se abrirán las Cortes. Era anoche unánime la creencia de que el señor conde de Romanones no se presentará con el Gabinete, tal como queda constituido, en las Cortes, por ahora, sino que aplazará su presentación hasta octubre.

Y claro está que esta creencia está basada en la seguridad que se tiene de que el conde de Romanones cuenta con el decreto de suspensión de sesiones.

Resuelta la crisis, no transcurrirán muchas horas sin que el decreto aparezca en la «Gaceta».

Maura regresa a Madrid. En casa del Sr. Ibarra. BILBAO. (Miércoles, noche.) En tren especial marcharon gran número de conservadores al pueblo de Algorta, con objeto de cumplimentar al Sr. Maura, que se encontraba en el domicilio del diputado a Cortes D. Fernando Ibarra.

Cuando el referido tren especial llegó a Algorta llevaba exceso de viajeros, pues además de los excursionistas que habían salido de Bilbao, iban los que se agregaron en las estaciones del camino.

Se reunieron los visitantes en el hall de la casa del Sr. Ibarra, y al presentarse el señor Maura, le tributaron una entusiasta y cariñosa ovación.

El Sr. Ibarra fue presentando al Sr. Maura a los concurrentes, diciendo de ellos que eran entusiastas adictos a la política conservadora, y convencidos de que esa política es la única que puede salvar la situación de España.

Dice el Sr. Maura. Seguidamente habló el Sr. Maura en tono familiar, agradeciendo la atención que le dispensaban al visitarle.

Añadió: «Hicé cuanto pude y haré cuanto pueda, pues a ello estoy obligado.»

Ensalzó la consecuencia de los conservadores vizcaínos, que luchan con adversarios que no siempre saben aplicar el derecho de gentes, y que además tienen en frente entidades y agrupaciones que debían tener afinidad con los conservadores.

«Es muy doloroso—dijo—verse combatidos por quienes deberían ser vuestros aliados.»

Afirmó que le asombraba la tenacidad que los conservadores vizcaínos demuestran para lograr la supervivencia.

También dijo Maura que el tiene enemigos que muchas veces no tienen garantidos sus derechos individuales.

Manifestó que, considerándose en las luchas como si fuese vizcaíno, se ve más ayudado por éstos para seguir trabajando por el bien de Vizcaya y de todo el país.

Terminó el Sr. Maura diciendo: «Lo único que podemos desear es que cuando hayamos muerto se diga que hemos cumplido con nuestro deber.»

Fue ovacionado y se dieron vivas al Rey y a Maura.

El desfile. Después pasó el Sr. Maura al salón bibliotecario, por donde desfilaron, saludándole, todos los concurrentes, cambiándose con todos algunas frases, y deteniéndose especialmente con los representantes de las Agrupaciones obreras, a los que alentó a continuar defendiendo los ideales de orden.

A Vitoria y Madrid. Terminadas las visitas, el Sr. Maura, acompañado de los Sres. D. Fernando Ibarra, Vergé y conde de Urquijo, marchó en automóvil a Vitoria con objeto de alcanzar el expreso de Francia y poder llegar a Madrid mañana.

EL DIA DE HOY. LLEGADA DE S. M. EL REY. A las once y cinco minutos llegó S. M. el Rey, en automóvil, a Palacio, sin novedad, acompañado del marqués de Viana y general Aznar. El Infante D. Alfonso vino guiando.

En el vestíbulo de Palacio le esperaron los oficiales mayores de Alabarderos, el cuarto militar y algunos altos funcionarios palatinos.

Estrechó la mano de los que halló a su paso y subió a saludar a su augusta madre. Su Majestad salió de La Granja a las nueve y veinte minutos.

El automóvil tuvo en la Casa de Campo una sacudida violenta, sin consecuencias, a causa de un bache. Según referencias de La Granja, el primer sorprende por la crisis fué S. M. el Rey. Don Alfonso se propone regresar a dicho Real Sitio a las cinco de la tarde. ROMANONES EN PALACIO. A las once y diez minutos llegó a Palacio

el señor conde de Romanones, cercándole los periodistas.

«No puedo, por ahora—exclamó—decirles nada. Esperen a mi salida.»

«Se comentan mucho sus entrevistas de la Presidencia con los Sres. Azcarate y D. Melquisedes Alvarez—le dijeron.»

Y contestó: «No se trata de nada emocionante, sino de un agradabilísimo cambio de impresiones.»

«¿Quedará todo resuelto antes de las cinco?—replicaron.»

Y dijo: «De La Granja a Madrid no hay más que dos horas.»

SALE DE PALACIO EL CONDE DE ROMANONES. Estuvo el señor conde de Romanones una media hora en el despacho de S. M. el Rey.

Al salir se encontró con los Sres. D. Alejandro Pidal y su hermano, y con ellos mantuvo conversación durante unos minutos, sobre el problema político de actualidad.

A los periodistas, que le cercaron, no les dijo una palabra de política, reservándose para su conversación habitual en la Presidencia.

Sabía el señor conde de Romanones con la facultad de reconstituir el Gabinete y el propósito de reducir la reforma del mismo a dos o tres carteras no más, como adelantamos en nuestra edición de la mañana.

El jefe del Gobierno dimisionario entendió que no era posible a S. M. dar el Poder a 37 contra 111.

Dió el alcance de sus entrevistas con los Sres. Azcarate y Alvarez (D. Melquisedes), diciendo que estando tan recientes sus declaraciones, por miramientos a ellos y a él mismo no les había hablado de cooperación personal, limitándose a ratificar el programa liberal democrático que están dispuestos a apoyar.

El conde de Romanones halló también en Palacio al general Weyler, dándole la enhorabuena por el Toisón.

El general le manifestó que lo había aceptado por venir de S. M. «Ya sabe usted—le dijo—que yo soy muy democrata.»

El marqués de Tenerife añadió: «Esta mañana estuve a visitarle y no le hallé en casa. Le dejé una tarjeta.»

Sabía del Palacio el conde de Romanones si saber a qué hora volvería. S. M. quedó en avisarle.

Ha sonado para la presidencia del Consejo de Estado el nombre del Sr. Gasset, y creemos este rumor infundado.

Las Cortes no se reunirán en algún tiempo, y el nombramiento de Presidente y vicepresidentes del Senado se hará sin precipitación alguna.

El señor conde de Romanones entregaría sin duda muy contento el mando a los conservadores; pero en las actuales circunstancias se considera prisionero de guerra del Poder.

Se tiende a que el Gabinete reconstituido juece antes de las cinco de la tarde.

«Cuantos nombres se barajen—dijo el señor conde de Romanones—son infundados.»

La labor será breve. S. M. juran en Madrid, fácilmente se trasladarán a La Granja.

Tiene el señor conde de Romanones el sentimiento de que los conservadores han intervenido en la conjura.

Su actitud es la que le obliga, después de quince días de continuo batallar, a no pensar por ahora en reanudar las tareas parlamentarias.

LAS DIMISIONES. Los decretos admitiendo las dimisiones de los Sres. Montero Ríos, Portuondo, Roda y Gullón aparecen en la Gaceta de hoy redactados en la forma siguiente:

«Vengo en admitir la dimisión que del cargo de presidente del Senado me ha presentado D. Eugenio Montero Ríos.»

Dado en San Ildefonso a 11 de junio de 1913.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alvaro Figueroa.»

«Vengo en admitir la dimisión que del cargo de vicepresidente del Senado me han presentado D. Bernardo Portuondo y D. Arcadio Roda.»

Dado en San Ildefonso a 11 de junio de 1913.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alvaro Figueroa.»

«De acuerdo con mi Consejo de ministros. Vengo en admitir la dimisión que del cargo de presidente del Consejo de Estado me ha presentado D. Pío Gullón e Iglesias, quedando muy satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado.»

Dado en San Ildefonso a 11 de junio de 1913.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alvaro Figueroa.»

Dice el Presidente. El señor conde de Romanones manifestó a los periodistas que había tenido una larga y amistosa conversación con los Sres. Azcarate y Alvarez (D. M.), sobre los problemas políticos y mirando alto.

No podía olvidar el conde de Romanones las manifestaciones categóricas de uno y otro, y recordándolas no podía hablarles de ofrecimientos de carteras, porque esto lo hubiera estimado ofensivo para ambas personalidades.

La colaboración personal de los señores Azcarate y Alvarez y de sus amigos tendrá su hora.

«Yo he hablado con los dos—decía el Presidente—porque creía necesaria esa conversación después de cuanto se ha hablado en el debate político.

Uno y otro me han dicho que puedo contar con su apoyo y colaboración parlamentaria; pero a condición que vayamos demostrando que nos miramos en un programa democrático; es decir, en el programa del señor Canalejas.

La modificación ministerial será reducidísima, puesto que sólo habrá uno o dos cambios de nombres.

No tendrá, por tanto, alcance ni importancia.

Proveeré la cartera de Gracia y Justicia, porque no puedo atender a ella y, una vez completo el Gobierno, examinaremos la situación y se acordará la fecha en que hayamos de presentarnos en el Parlamento.»

Después dijo el Presidente que había noticias de Marruecos, que facilitarían en Guerra y Marina, y que la cuestión de Marruecos era la que en la actualidad domina.

Creía el Presidente que antes de las cinco de la tarde iría a Palacio para llevar al Rey la lista completa del Gobierno, y que el ministro o ministros nuevos jurarían aquí ó en La Granja.

No es cierto que se haya pensado en Weyler para la presidencia del Senado, porque sus servicios son necesarios en Cataluña.

Las necesidades de ajuste nos obligan a dar en esta plana las últimas noticias sobre política y las que se reciben de Tetuán y de la situación del «General Concha».

ULTIMAS NOTICIAS. El «General Concha».

Es atacado por los moros.—Muerre el comandante Sr. Castaño y hay dos oficiales heridos.—Nuestras bajas.

A última hora de la mañana han circulado rumores sensacionales referentes a la pérdida del cañonero «General Concha».

Se sabe que en el ministerio de Marina se han recibido varios telegramas, sobre cuyo texto se guarda una reserva absoluta.

Se sabe que el cañonero fué atacado por miles de moros y que la tripulación sostuvo, durante varias horas, una lucha heroica.

Se ignora en estos momentos el resultado de esta lucha; pero circulan rumores pesimistas.

Esperamos detallada información de nuestro corresponsal en Alhucemas.

Se sabe que ha habido sensibles bajas en la tripulación del cañonero.

El ministro de Marina estuvo en Palacio a dar cuenta de ello a Su Majestad.

El buque varó en la playa entre acantilados, a causa de densísima niebla.

Fuó atacado ferocemente por una masa enorme de moros del interior, luchando con ella muy bravamente los 90 hombres de la tripulación.

Ha muerto el comandante, Sr. Castaño, y dos oficiales quedaron heridos.

El total de bajas es 20 heridos y siete muertos.

El cañonero se considera totalmente perdido. Habrá que deshacerlo a cañonazos.

El cañonero Laurina ha recogido los heridos.

Salió para Alhucemas el crucero Reina Regente, pero con la desgracia de marchar a dos millas por hora, a causa de la densa niebla del Estrecho.

Se ha mandado forzar la marcha, y esta tarde a las dos, habrá llegado.

En Alhucemas estará ya el crucero Extremadura.

Sangriento combate en Tetuán.

El ministro de la Guerra estuvo despachando con S. M.

Puso a la firma el nombramiento del teniente coronel D. Francisco Artiano, para el mando del batallón de cazadores de Figueras, por estar enfermo su antecesor.

Dió cuenta al Rey de un telegrama relativo al sangriento combate de Laurient, a diez kilómetros de Tetuán, camino de Fondada.

Nuestras fuerzas batieron a los moros en número considerable, tomando una posición que siguió atacando el enemigo.

Hubo 14 muertos y m's de 40 heridos, entre éstos algún oficial.

Las fuerzas españolas eran las de la brigada de cazadores.

Tropas indígenas de Melilla están camino de Tetuán.

También se dice que en el combate ocurrido cerca de Tetuán ha resultado muerto el comandante Sr. Matilla, ayudante del general Sr. Primo de Rivera.

Nuevos caballeros del Toisón.

Entre doce y una de la tarde se ha verificado en la anticámara la ceremonia de imponer S. M. el Rey los Toisones a los señores duque de Granada, marqués de Pidal y general Weyler, ante el capitulo de la Orden, en el que figuraban los Infantes D. Carlos y don Alfonso, Groizard, Primo de Rivera, Azcarra, Pidal (D. Alejandro), y duque de Tamales.

S. M. el Rey vestía de capitán general y, como los demás caballeros, sin otra insignia que la del Toisón, que exclude a las demás.

Concurrió el grefier, González Hontoria, el secretario, García Barzanallana, y el canciller, Sr. Pérez San Julián.

La imposición se verificó con arreglo al ceremonial muchas veces publicado, que no corresponde, por cierto, a los tiempos en que vivimos.

El Toisón del duque de Granada lo poseyó el malogrado duque de Braganza, primogénito del Rey D. Carlos de Portugal; el del marqués de Pidal, el Gran Duque Vladimiro de Rusia y el del general Weyler el Príncipe Baziochi.

Al salir de Palacio se hicieron instantáneas de los caballeros del Toisón.

EN LA GRANJA. El accidente de ayer.—Rasgo del Rey. SAN ILDEFONSO. (Miércoles, tarde.) Los Sres. Rígal y Saunión, víctimas del vuelco del automóvil que os telegrafié, han

sido trasladados hoy temprano, en camillas, a la Casa de Canónigos, propiedad de la Corona.

El traslado se ha hecho por orden de Su Majestad el Rey, que se ha interesado vivamente por el estado de los heridos, recordando que se les atienda con esmero.

En la Casa de Canónigos, los heridos son debidamente asistidos por el doctor Grinda, por el médico del batallón de León y por los médicos locales, doctores Velasco y Trillo.

La trepanación. Al Sr. Saunión se le está practicando ahora la trepanación, que la fractura del maxilar ha hecho necesaria.

El estado del Sr. Rígal no es tan grave, pues sólo ha sufrido fractura de la clavícula y una gran herida en un brazo.

Para los damnificados. SAN ILDEFONSO. (Miércoles, tarde.) Su Majestad el Rey ha enviado 1.500 pesetas a Elizondo y otros pueblos que fueron invadidos por las últimas inundaciones, para que sean repartidas entre los damnificados.

SUGESOS DEL DIA. Dos obreros heridos. En las obras que se llevan a cabo en la famosa casa de la calle de Cedaceros, número 4, ocurrió ayer tarde una doble desgracia.

Dos obreros que se hallaban sobre una de las vigas, cayeron al suelo, causándose lesiones graves.

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro del distrito, y desde allí al Hospital de la Princesa, en donde se personó el Juzgado de guardia.

Se llaman Deogracias de la Oliva Robledo, de cincuenta y siete años, casado, bombero, y Pablo Fontecha Mochano, de sesenta y ocho, bombero también.

Caida. Una mujer llamada Pascuala de San Francisco se cayó en el paseo de los Olmos, produciéndose la fractura del fémur derecho.

Accidente grave. José Casado Adrián, de veintitrés años, empleado en un garaje de la calle de Alfonso XII, al ir a hablar por el teléfono, que está instalado junto a la bajada de la cueva, cuya puerta estaba abierta, tropezó y cayó rodando todas las escaleras hasta el sótano.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué curado de la fractura completa del brazo izquierdo, cuya lesión fué calificada de pronóstico grave.

En el garlito. Los agentes de la estación del Mediodía señores Tarodo y Hernández detuvieron ayer a un muchacho de quince años, llamado Alejandro Selasta, que trataba de recoger cuatro jaulas de gallinas, que pesaban 200 kilogramos, presentando su correspondiente talón.

Pero resultó que el documento citado se lo había encontrado en la calle y el verdadero destinatario ya había dado conocimiento de la pérdida.

EL TEATRO EN PARIS. «La Disanelle» de d'Annunzio.

La obra no ha gustado. PARIS. Esta noche, en el teatro del Chatelet, se ha efectuado la repetición general de la nueva obra del vate italiano Gabriel d'Annunzio, titulada en la versión francesa «La Disanelle ou la Mort parfumée».

Ha sido la obra vertida a un francés antiguo, muy distante del que hoy se habla.

El decorado, el atrezzo, la mise en scene han gustado mucho. Realmente la obra ha sido presentada con mucho lujo y riqueza.

Ha gustado también extraordinariamente la labor de la Rubinstein, mimica muy notable.

Pero el poema escénico no ha gustado. Carre de interés, resulta pesadísimo y el público se aburre.

Además, en el francés en que ha sido escrita la obra, casi nadie la entiende.

Sin embargo, al final de la representación han sonado algunos aplausos, aunque tibios.

Entonces han salido a escena el director de la compañía y la Rubinstein.

D'Annunzio no ha pisado las tablas. La música que constituye el complemento del poema escénico, es lenta, pianísima, muy propia para conciliar el sueño.

La firma Ildebrando da Parma; pero el músico no se llama así.

Esté es un pseudónimo que d'Annunzio le ha invitado a emplear, considerándolo más sonoro que el propio nombre, muy vulgar y equivalente a los españollimos Juan Pérez o Lucas Gómez.

Resumen: Que a pesar de tratarse de una repetición general, lo que quiere decir que era de convite, no ha dado muestra ninguna de interés el público, resultando la representación un verdadero fracaso.

Mañana se celebrará la primera representación de pago, y es de temer que el público proceda todavía con mayor rigor.

A todos los que viajan interesa conocer nuestro Seguro de Accidentes Ferroviarios, completamente gratuito. Pedir detalles a nuestra Administración: Apartado de Correos 105, Madrid

ACCIÓN DE ESPAÑA EN AFRICA

Una operación en Tetuán

Pérdida del cañonero "General Concha," De Ceuta

Las fuerzas indígenas. CEUTA. (Miércoles, noche.) Las fuerzas indígenas procedentes de Melilla, mandadas por el coronel Belenguer, llegaron en la pasada madrugada.

Se alojan en el cuartel de O'Donnell, en el campo exterior, en sitio próximo al barrio de Romeo, y la Caballería en los barracones. Un soldado herido.

Pos las malas condiciones del muelle, se cayó al desembarcar, un caballo, arrastrando al soldado indígena que lo sujetaba. El soldado ingresó en el hospital con heridas graves, y el caballo se mató.

Marcharán estas fuerzas regulares a Tetuán la próxima madrugada. Tomarán el primer rancho en Rincón de Medik y descansarán algunas horas, siguiendo mañana mismo a Tetuán.

El general García Menacho. Ha regresado a Ceuta el general García Menacho, acompañado de su ayudante, el coronel de Estado Mayor Sr. Marengo.

Ha estado en Tetuán el general García Menacho conferenciando con el general Alfau. Visitó el campamento general establecido en la puerta de Tánger, de Tetuán.

Expedición de ganado. Ha llegado el vapor "Virgen de Africa", que ha traído 45 mulos, destinados a esta guarnición.

El «Extremadura» y el «Proserpina». Procedentes del arsenal de la Carraca, han llegado el crucero "Extremadura" y el destructor "Proserpina".

El correo Tetuán-Tánger. En virtud de haber sido suspendido el servicio por peatonos para conducción del correo de Tetuán a Tánger, las sacas de correspondencia que iban por tierra, vienen a Ceuta para remitirlas por la vía marítima.

Cargamento de reses. Ha llegado el vapor "Benliure", procedente de Casablanca. Descargó reses para el consumo de esta plaza.

Fuerzas a Larache y Arcila. Los vapores "Larache", "Sister" y "Lázaro", que han entrado en el puerto, conducen las fuerzas de los regimientos de Saboya y Wad-Ras, que de Melilla van destinadas a Larache y Arcila.

Para los vendedores de periódicos. CEUTA. (Miércoles, noche.) El general García Menacho ha ordenado a los periódicos locales que encarguen a sus vendedores que se limiten a vocear el título del periódico, sin pregonar los epígrafes de las noticias que publican.

Fuerzas preparadas. Las fuerzas de Infantería que guarnecían el fuerte de Benzú, han sido relevadas por tropas de Artillería.

En el cuartel de Rebellín permanecen todos los días dos compañías de Infantería, preparadas para salir a la primera orden.

Posiciones ocupadas. Operación realizada con éxito. CEUTA. (Miércoles, noche.) Por algunos viajeros que esta noche han llegado de Tetuán se conocen detalles de una importante operación efectuada esta mañana con verdadero éxito.

En las primeras horas de la mañana de hoy salió del campamento general una columna, formada por las fuerzas siguientes:

Tres batallones de cazadores, dos baterías de Artillería de montaña, una sección de fuerzas regulares indígenas de Ceuta, dos escuadrones del regimiento de Victoria y una sección de ametralladoras.

Mandaba la columna el general Primo de Rivera, y las fuerzas de Infantería, el coronel García Moreno.

Tomaron estas fuerzas la dirección de Tánger, hacia el fondak de camino.

El objetivo de la operación era tomar varios puntos dominantes y destruir algunos poblados, como castigo a los moradores, que los que hostilizan las fuerzas y hacen imposible el tránsito por dicho camino.

Mientras se efectuaba la salida, estaban las restantes fuerzas en Tetuán preparadas para acudir, si era necesario apoyar el movimiento de la columna.

A las cinco de la mañana dieron vista las fuerzas de la columna al poblado de Samsa donde en 1860 se desarrolló la famosa batalla de aquel nombre.

Antes había sido tomada otra posición, donde se emplazó la artillería, que rompió nuevo fuego contra Samsa en vista de que algunos kabileños habían hecho disparos contra las fuerzas expedicionarias.

Desde los montes contiguos hicieron los moros fuego de fusilería, sin causar daño a nuestras tropas.

Mientras tanto, los cazadores marcharon repletos a posesionarse de una altura próxima al puente de Buceja.

La Caballería protegió el avance de los infantes, interviniendo algunas veces para hacer más eficaz la acción de la Infantería.

Son las posiciones que hoy se han tomado y las mismas que se ocuparon el año 1860, y a cuya ocupación tantas bajas sufrimos.

A las once de la mañana había terminado la operación.

Posiciones ocupadas. Operación realizada con éxito. CEUTA. (Miércoles, noche.) Por algunos viajeros que esta noche han llegado de Tetuán se conocen detalles de una importante operación efectuada esta mañana con verdadero éxito.

En las primeras horas de la mañana de hoy salió del campamento general una columna, formada por las fuerzas siguientes:

Escasez de noticias. TÁNGER. (Miércoles, noche.) Escasean las noticias relacionadas con los movimientos e intenciones de los rebeldes.

Las que llegan de Tetuán por Ceuta y Algeciras traen tres fechas de retraso y carecen ya de novedad para telegrafiarlas, y los correos de las plazas del Oeste, que deberían llegar por la mañana, no llegan aquí hasta por la tarde.

Según las noticias que circulan entre los moros, el kaid Hassan, de Beni Aros, ha condenado los ataques realizados estos días por los merodeadores, a los que considera como ladrones, que persiguen el robo como único móvil de sus hazañas.

Estas execraciones del kaid lo producen, sin embargo, gran efecto, y la inseguridad de los caminos continúa siendo la misma.

Después de la recolección. La opinión de los moros pacíficos y la de las personas que conocen las cosas de este país es que hasta fines de julio ó comienzos de agosto no pasará nada serio, limitándose todo a robos y pequeños ataques.

Terminada la recolección, es cuando pueden ocurrir sucesos de importancia.

Medios de evitar esto los tendrá España si sigue una política de fuerza, la única que en el momento actual puede dar resultado, pues el miedo al castigo es lo que puede retraer a los kabileños de sus empresas belicosas.

También se debería emplear otro recurso, el de hacer efectiva la responsabilidad colectiva, como hacían los Sultanes, con el fin de que los elementos de orden velasen para impedir desmanes de los exaltados.

De Beni Garfét anuncian que el Raisuli está reparando y poniendo en condiciones de defensa su casa de Zinat.

Movimiento de fuerzas. TÁNGER. (Miércoles, noche.) Noticias de Alcázar que acaban de recibirse dicen que a las nueve salió, con dirección hacia el Norte, una columna compuesta de fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería.

Dicha columna va mandada por el coronel Silvestre. Créese que se dirige a zoco el Arba Ayacha.

En este momento sale con rumbo a Ceuta el crucero "Extremadura".

Esperando refuerzos. TÁNGER. (Miércoles, noche.) Los correos de Larache y Arcila que han llegado a última hora de la tarde carecen de noticias de interés.

En carta de Larache me dicen que se espera allí la llegada de refuerzos de Infantería y Caballería.

Supónese que estos refuerzos, unidos al batallón ya desembarcado, marcharán a Alcázar, a fin de que puedan ser más libres los movimientos de la columna del coronel Fernández Silvestre, que sobre efectuar marchas estratégicas, tiene que cuidar de Alcázar.

Reunión de kabileños en Anghera. TÁNGER. (Miércoles, noche.) Un moro de Anghera, recién llegado a esta plaza, me da una noticia que tiene indudable importancia.

Ha sido convocada para mañana en el zoco El Jemis, de Anghera, una reunión. A ella han sido citadas gentes de muchas kabilas.

Tiene por objeto la reunión adoptar acuerdos en vista de las circunstancias actuales. Las impresiones de mi comunicante son pesimistas.

Me dice también que el puente de Buerja ha sido ocupado por dos batallones y una batería.

Lo que dicen los moros. TÁNGER. (Miércoles, noche.) Están aquí el chef del zoco El Jemis de Anghera y otros moros, que quieren demostrar así que son ajenos a los sucesos de estos días.

También ha llegado un moro, que no atreviéndose a volver a cruzar los caminos por que ha venido, regresará por mar.

Refiere que en toda la zona que ha atravesado reina gran agitación y se celebran frecuentes reuniones.

Cuando a éstas concurre algún moro que se hace sospechoso a los demás ó que lo desconocen, le dan muerte por espía.

En el camino encontró a dos moros que llevaban gran cantidad de municiones.

Uno de ellos conducía dos mil cartuchos, y aseguraba que sabe dónde se adquieren éstos, que es en Tánger, donde había presenciado el cierre de un contrato de compra de cuatro mil.

EN LA COSTA DE AFRICA. Pérdida del "General Concha,"

ALHUCEMAS. (Miércoles, noche.) Durante la madrugada de hoy, a causa de la densa niebla que reinaba, ha encallado, en el lugar denominado Buzicut, próximo al campo moro, el cañonero "General Concha".

A las once de la mañana, próximamente, se tuvieron las primeras noticias del suceso, que trajo una lancha del mismo buque, tripulada por varios marineros y un oficial.

Inmediatamente se adoptaron las medidas necesarias, marchando al lugar del accidente el coronel de Estado Mayor Sr. Barrera y el comandante militar Sr. Gavilla, a bordo de

la canoa automóvil "Rubi", propiedad del señor Lorenzana. A medida que se vayan conociendo detalles de lo ocurrido, los iré telegrafando.

Ampliando detalles. ALHUCEMAS. (Miércoles, noche.) Por vapores pesqueros que acaban de llegar se sabe que el cañonero "General Concha" se encuentra encallado entre dos rocas, teniendo dos vías de agua.

El sitio en que ocurrió el accidente se halla situado entre el Peñón de la Gomera y Alhucemas.

Últimas noticias. ALHUCEMAS. (Miércoles, noche.) He adquirido nuevos datos, que amplían las noticias que he telegrafado referentes a la situación del cañonero "General Concha".

El buque, a causa de la niebla densísima que había, ha varado cerca de la playa de Buzicut, que está a siete millas de Alhucemas.

El punto de varada está cercano a la kabila de Bocoya, que la forman muchos miles de moros bien armados y aguerridos.

El choque fué sobre roca, produciendo en el barco dos importantes vías de agua, tan considerables, que, según los técnicos, el buque puede considerarse totalmente perdido.

Buques de auxilio. Salió de Melilla el cañonero "Lauria"; de Cádiz, el "Recalde".

El "Lauria" conduca a su bordo al comandante de Marina de Melilla. También salieron los vapores mercantes "Sagunto" y el correo "Laga".

El coronel Barrera. Salió de Alhucemas el coronel de Estado Mayor Sr. Barrera en un vapor mercante, y también el "Vicente Sanz" con fuerza de Infantería disponible, que serían unos cuarenta hombres.

Situación de la playa. La playa donde encalló está situada entre Alhucemas y el Peñón.

El "Reina Regente". Supónese que vendrá en socorro del "Concha" el crucero "Reina Regente", por estar este buque en Cádiz y ser el que menos tardará en llegar.

De Melilla salió también el "Ciudad de Sóller" y el "Sagunto", ambos mercantes.

Las tropas de socorro. Supónese que el coronel Barrera con la fuerza de Infantería se aproximará al lugar de la catástrofe, aprovechando la noche para acercarse, toda vez que como el "Concha" esta varado en la playa, sería temerario hacer un desembarco sin medios para ello, bajo la acción del fuego enemigo.

Con esta expedición van algunos moros amigos, que seguramente tratarán de ponerse al habla con la kabila que hostiliza.

Desde el "Concha" no contestan. ALHUCEMAS. (Jueves, madrugada.) El capitán del "Vicente Sanz" manifestó que ha estado cerca del cañonero "Concha", no viéndose en cubierta dotación alguna.

Agrega que desde el "Vicente Sanz" se oía fuerte tiroteo del buque, defendiéndose heroicamente contra el ataque continuado de la kabila de Bocoya.

A bordo del "Vicente Sanz" iba el comandante militar de Alhucemas.

Dificultades. Se hace muy difícil el prestar auxilio al buque encallado, por el fuerte viento reinante y lo inhospitalarias que son estas costas, de las cuales no existen cartas de navegación, ni hay práctico para estos casos.

El "Extremadura". Se supone que el "Extremadura" llegará de madrugada al lugar del suceso, y el "Recalde", que procede de Cádiz, arribará a las seis de la mañana, pues son una ciento quince las millas que tiene que navegar.

El "Regente". Ignórase la hora de llegada del "Regente", por no saberse la de salida de Cádiz.

El "Recalde". Este buque, según noticias recibidas, salió de Cádiz a las seis y media de la tarde, y se supone llegará esta madrugada.

De Melilla a Alhucemas. Las millas de navegación de Melilla a Alhucemas son unas sesenta, próximamente.

En la playa de Cebadilla. El sitio exacto de la catástrofe es la playa de Cebadilla, algo al Este de Punta Buzicut.

Un bote del "Vicente Sanz". En una embarcación del "Vicente Sanz" marchó el coronel Barrera hacia la playa en donde se encuentra el "Concha", llegando a unos cien metros de éste.

Llamó y se puso al habla con algunos moros amigos de España, entre ellos el llamado Sibara.

Lo conferenciado no he podido averiguarlo; pero supónese que se habrá gestionado el que no hostilicen a la dotación, para poder salvarla.

Situación apurada. Los moros atacaron frecuentemente al buque, llegando en algunos momentos a intentar hacerse dueños de él y coger prisionera la dotación.

Esta se resistió valientemente, y, a pesar de ser numeroso el enemigo, logró repelerlo. Dícese que en el barco hay bajas, y que en una de esas tentativas para apoderarse del "Concha", hicieron prisionero un cabo de mar.

Elogian la heroicidad de la dotación resistiendo las embestidas de los moros y defendiéndose con un tesón sólo comprensible en buenos y sufridos patriotas.

Para volar el barco. Se enviaron varios telegramas por la autoridad militar y alto comisario interesando autorización para volar el buque en el caso de no ser posible su salvamento.

Como las vías de agua son intensas y aun en el caso de salvarse la dotación el buque se considera perdido, se desea volar, para que no se apoderen los moros de él.

La artillería.

Se piensa hacer todo lo posible por salvar, además del personal, que es la preocupación del momento, todo lo que se pueda de la artillería y pertrechos del barco.

¿Autorizando la voladura?

MELILLA. (Jueves, madrugada.) Se asegura que a hora avanzada de la madrugada se recibió un telegrama autorizando la voladura del "General Concha" en el caso imprescindible de no poder salvarlo; pero siempre haciendo imposibles por recoger dotación y auxiliares.

También dicen que procurarán sacar del buque, antes de volarlo, toda la artillería, municiones y pertrechos.

La oficialidad del buque.

ALHUCEMAS. (Jueves, madrugada.) He procurado informarme de los nombres de la oficialidad del "Concha".

Aunque no respondo de la exactitud de estas noticias, por la dificultad de comprobarlas en estos momentos, a continuación remito los nombres del comandante y oficiales del buque:

Comandante, capitán de corbeta D. Emilio Castaño. Segundo comandante, teniente de navío don Demetrio López Tomaseti.

Alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo, D. Luis Felipe Lazaga, D. Manuel Quevedo y D. Lutz Sánchez Barcáiztegui.

Todos ellos gozan de grandes prestigios en la Marina, y su comandante, Sr. Castaño, según sus compañeros, es un jefe muy competente, que ha dado en varias ocasiones pruebas de su idoneidad.

Características del buque.

El "Concha" fué botado al agua el año 1882. Su casco es de hierro. La eslora, de 47,86 metros, de manga tiene 7,80.

De puntal, 3,74. Su calado, 3,40. El desplazamiento, 569 toneladas. Y su velocidad ordinaria es de 10 millas.

La artillería del buque la componen cuatro cañones de 42 milímetros, dos ametralladoras de 25 y una de 11. Su dotación total es de 98 hombres.

INFORMES OFICIALES

Casi perdido.

Informes oficiales comunican que el cañonero "General Concha" puede considerarse casi totalmente perdido.

Está varado en la playa de Alhucemas y tiene dos grandes vías de agua. Se cree que habrá necesidad de proceder a la voladura del barco; pero antes se procurará salvar cuanto sea posible de lo que a bordo lleva, como es la artillería, municiones y pertrechos.

A ese efecto han salido de Melilla el "Lauria" y el "Recalde", y se han dado órdenes también a Cádiz para que salga el "Reina Regente". Mandaba el barco el teniente de navío señor Castaño, que es uno de los oficiales de la Armada más distinguidos.

La varadura se atribuye más que a otra cosa a un exceso de celo en el cumplimiento del deber, puesto que el sitio en que el barco se ha perdido era por donde más contrabando de armas se hacía.

El ministro de Marina ha informado al Rey de esta pérdida.

El barco era de 500 toneladas y llevaba prestando servicios treinta y cinco años. La Compañía minera de Riotinto acaba de comunicar al gobernador civil que desde el día 17 quedarán paralizados los trabajos en aquellas minas.

Tiroteo de los moros.

Añoche se recibieron varios telegramas en el ministerio de Marina relacionados con la varadura del cañonero "General Concha".

En un telegrama se decía que el vapor "Vicente Sanz" se había acercado al barco perdido, y que desde él no contestaron a las señales que aquél hizo, sin duda porque la tripulación no se hallaba sobre cubierta para evitar los efectos del tiroteo de que el barco estaba siendo objeto por parte de numerosos moros que en la playa se encontraban.

De Alhucemas ha salido un pequeño contingente de Infantería para proteger los trabajos de salvamento, como también han salido de Melilla, además del "Lauria", los vapores "Sagunto" y "La Roda" con material y buzos.

El "Concha" está varado sobre dos piedras, muy cerca de tierra.

La tripulación ha hecho varios muertos a los moros que la tiroteaban desde la playa.

Se cree que en la tripulación haya algunas bajas como consecuencia del fuego que se le ha hecho.

Los moros se han llevado un cabo de mar perteneciente a la tripulación.

Han pedido autorización, que ha sido dada, para, una vez salvada la tripulación, proceder a la voladura del "Concha".

Es probable que, por estar tan cerca de tierra el barco, haya necesidad, para proteger el salvamento de la tripulación, de efectuar un pequeño desembarco en la playa de Alhucemas, para lo cual se esperará a que llegue un buque de guerra que ya está navegando con rumbo a aquellas aguas.

UN VUELO DE BRINDEJONE

A Varsovia en aeroplano

Velocidad extraordinaria.

PARIS. Despachos de Varsovia, capital de la Polonia rusa, dicen que ha llegado allí el aviador Brindejone.

Piloteaba un aeroplano. Con él ha recorrido en un vuelo 1.360 kilómetros.

Tardó en el viaje aéreo trece horas y diez y ocho minutos exactamente.

Aterrizó felizmente y fué muy acclamado. Esta proeza de Brindejone es comentadísima en los círculos deportivos parisienes. Otros famosos aviadores se proponen imitarla.

ATENTADO EN CONSTANTINOPLA

EL GRAN VISIR, ASESINADO

La primera noticia.

PARIS. Acaba de recibirse el siguiente telegrama de Constantinopla: «El Gran Visir ha sido asesinado. Ha succumbido a las heridas que recibió.»

La noticia ha producido en París gran impresión y reina gran ansiedad por conocer algún detalle del suceso, tan lacónicamente comunicado por el anterior telegrama.

Hasta ahora no se han recibido nuevas noticias. Detalles.

CONSTANTINOPLA. El gran Visir se dirigía a la Sublime Puerta, acompañado de su ayudante de campo.

Al llegar frente a la fuente conocida con el nombre de Fuente del Sultán, dos individuos enmascarados, que se hallaban en el interior de un automóvil, hicieron varios disparos.

Resultaron muertos el Gran Visir y su ayudante de campo Ibrahim bey. Un criado resultó herido.

El automóvil de los agresores salió a todo correr. Se recordará que el gran Visir fué el que reemplazó al que presidía el Gabinete de que era ministro de la Guerra Nazim, asesinado por los jóvenes turcos.

A última hora se dice que hay un detenido. Confirmación oficial.

PARIS. La Legación de Turquía ha confirmado oficialmente la noticia, ya telefonada, de haber sido asesinado el Gran Visir. Ya se van conociendo referencias más amplias del atentado.

Son las que transmito a continuación. El momento del atentado.

PARIS. Chetket pachá se dirigía en coche a la Sublime Puerta. El vehículo hubo de detenerse en el lugar donde el suceso ha ocurrido, porque dificultaban el paso unas reparaciones que en el pavimento se estaban practicando.

Frente al sitio en que el carruaje se detuvo había un automóvil parado.

Indudablemente, los que ocupaban el auto sabían que el Gran Visir había de pasar por aquel punto, y aguardaban este momento para realizar el atentado; como sabían también, dada la disposición del terreno, que el coche había de detenerse allí forzosamente.

Al Gran Visir acompañaban dos ayudantes, no uno, como se dijo en los primeros momentos.

En cuanto se detuvo el coche del Gran Visir, por la ventanilla izquierda del automóvil asomaron varios brazos.

Empuñaban las manos revólvers, que fueron disparados simultáneamente. Oyéronse diez ó doce detonaciones.

El Gran Visir, herido. Inmediatamente después de haber sido hechos los disparos, el Gran Visir se alzó del asiento que cubaba en el coche.

Solo un instante se mantuvo erguido. A poco cayó desmayado.

Uno de sus dos acompañantes, el capitán Echevef, creyó en los primeros momentos que se trataba simplemente de la explosión de un neumático.

Bien pronto se dió cuenta de que la causa era muy distinta al ver al Gran Visir ensangrentado.

Le cogió cuando cayó desmayado y le colocó convenientemente en el asiento.

Por desgracia, el otro ayudante, Ibrahim bey, nada pudo hacer.

Uno de los proyectiles le había alcanzado, dejándole muerto en el acto.

El capitán Echevef se encontró en la situación tremenda que puede suponerse, viendo a su compañero muerto y al Gran Visir gravemente herido.

Un criado que ocupaba un puesto junto al chauffeur había resultado también herido.

El capitán Echevef bajó del coche dispuesto a dirigirse al automóvil de donde habían partido los disparos.

El «auto» huye. Al mismo tiempo que el capitán Echevef saltaba del carruaje en que quedaban muerto el ayudante Ibrahim bey y gravemente herido Chetket pachá, el automóvil de los asesinos se puso en marcha a toda velocidad.

Todavía, al emprender la fuga, hizo uno de los asesinos otro disparo contra el capitán Echevef.

Este tuvo la fortuna de que el proyectil no le alcanzase. Tres detenidos.

Momentos después de haber sido hechos los disparos, y atraídos por las detonaciones, llegaron al lugar del suceso algunos policías y transeúntes.

La Policía pudo detener a uno de los sujetos que habían ocupado el automóvil desde el cual los disparos fueron hechos.

El detenido, que habla bajado del automóvil y no pudo ganar cuando emprendió la marcha, se llama Dotal Derfic. Tenía, al ser detenido, un revólver en la mano.

Momentos después han sido reducidos a prisión otros dos sujetos. No se sabe si éstos iban también en el automóvil, ó si han sido solamente apresados como cómplices ó sospechosos.

Muerto del Gran Visir.

Por disposición del capitán Echevef, de acuerdo con las autoridades que primeramente se han congregado en el lugar del suceso, el Gran Visir ha sido trasladado al ministerio de la Guerra.

En el camino se ha podido notar que la vida de Chetket pachá se extinguió por momentos.

No era ya posible distinguir sus facciones. Tenía todo el rostro cubierto de sangre.

Minutos después de haber llegado al ministerio, Chetket pachá ha dejado de existir.

El Sultán y el Consejo.

La noticia del atentado de que había sido víctima el Gran Visir le fué comunicada inmediatamente al Sultán.

Nuevo Gran Visir.

Una de las primeras medidas del Consejo ha sido proceder al nombramiento de nuevo Gran Visir.

El designado es Said Halim, actual ministro de Negocios Extranjeros, personalidad saliente, secretario de los Jóvenes turcos y nieto de Mehemet Ali, Soberano que fué de Egipto.

En las calles.

Las autoridades de Constantinopla han adoptado energicas medidas para evitar la alteración del orden público una vez divulgada por la población la triste nueva del asesinato del Gran Visir.

Patrullas de Policía y de fuerzas del Ejército recorren las calles, principalmente las comprendidas en el barrio donde la agresión ha ocurrido.

De orden superior han sido cerradas todas las tiendas mucho antes de la hora ordinaria. Se ha prohibido la circulación desde las diez de la noche.

Las calles, desiertas, presentan un aspecto fúnebre.

Hallazgo del automóvil.

Los despachos últimamente llegados de Constantinopla dicen que en el barrio de Pera ha sido encontrado el automóvil que ocupaban los asesinos del Gran Visir.

Acercado de este importante punto nada más dicen los telegramas, ignorándose, por consiguiente, si es que el automóvil fué abandonado en el barrio de Pera por los asesinos ó si ha sido capturado antes de que aquellos lo abandonaran.

Otro detenido.

Además de los ya citados antes, ha sido apresado otro sujeto.

Se llama Djerdar, y parece que tiene relación, más ó menos directa, con el asesinato del Gran Visir.

Impresión.

El suceso ha producido en Constantinopla emoción indescriptible.

Todo parece indicar que se trata de una venganza del otro partido, al que pertenecía Nazim pachá, el ministro que fué hace algún tiempo asesinado.

Relato de un correspondiente

La ciudad, tranquila.—Cuatro revólveres. No salían los tiros.—Huyen.

LONDRES. «The Daily Telegraph» publica un largo despacho de su correspondiente en Constantinopla.

En él se dice lo que sigue: «A las doce y media de la mañana iba en coche desde Pera á Galata, cuando me enteré de que habían matado al gran visir.

Di orden al cochero de guiar hacia la Sublime Puerta.

En el gran puente del Cuerno de Oro y en las calles cercanas no noté nada anormal. No había grupos ni siquiera corrillos.

En la avenida que lleva á la Sublime Puerta vi una patrulla de caballería. Detrás de la verja de la Sublime Puerta distinguí los uniformes de los gendarmes turcos.

Me pararon el coche y me dijeron que no se podía pasar. Un agregado militar que estaba en la entrada me confirmó la noticia del crimen.

Salió un oficial y me dijo en francés: —No está dentro ni el ministro de Interior ni el de Negocios Extranjeros.

Tengo orden de no dejar pasar á nadie. Entonces me volví á mi coche y ordené al cochero me llevase al Palacio del gobernador de Estambul.

Este alto funcionario me recibió amablemente, y me dijo: —Desgraciadamente es verdad que han matado al gran visir Mahmud Chekfat pachá.

Ya sabe usted que éste desempeñaba también la cartera de Guerra.

Pasábase todos los días, siete ó ocho horas, en el Seraskierat (ministro de la Guerra), y luego iba á la Sublime Puerta.

Esta mañana estuvo trabajando en el Seraskierat desde muy temprano.

Parecía de excelente humor. Un poco antes del medio día pidió su auto para trasladarse á la Sublime Puerta, donde tenía que firmar algunos decretos urgentes.

Subieron al vehículo con él dos de sus ayudantes, Kemal bey, oficial de Mañana, y Ekros bey, oficial de Caballería.

En medio de la plaza que hay frente al ministerio de la Guerra, se detuvo el auto para que pasase un entierro.

De pronto, por el lado de Serai, apareció otro automóvil.

Venían en él mismo dos hombres además del «chauffeur».

Mahmud charlaba con sus ayudantes. Los dos hombres que estaban dentro del otro automóvil se pusieron bruscamente de pie.

Tenían los dos un revólver en cada mano. Y empezaron á hacer fuego nutrido sobre el auto del gran visir.

Este y su ayudante Kemal intentaron levantarse, pero acerbillados á balazos, se desplomaron sobre sus asientos.

El otro ayudante sacó su revólver é intentó disparar, pero no salió el tiro.

Cogió el revólver del gran visir, pero le sucedió lo propio.

Cuando los asesinos hubieron gastado todas sus cápsulas alejaronse en su auto á gran velocidad.

Informes de Berlín.

BERLIN. El Berliner Tageblatt publica un despacho de última hora de su correspondiente en Constantinopla.

Dícese en él que Mahmud Chekfat pachá ha sido muerto por los oficiales de la Liga militar, organismo enemigo de los Jóvenes turcos.

Dichos oficiales habían jurado vengar la muerte del ministro de la Guerra, Nazim pachá.

Hace quince días algunos de ellos penetraron en el gabinete del gran visir y dejaron un papel sobre su mesa.

En él había sido escrito: «Pronto serán castigados los asesinos de Nazim.»

Mahmud no hizo caso. El «auto».—Se sabe quién es uno de ellos.

CONSTANTINOPLE. Ha sido encontrado abandonado el auto que ocuparon los asesinos frente al Casino de Osman pachá.

Se desmiente que el crimen haya sido obra de los circasianos.

Fué reconocido, cuando huía, uno de los dos asesinos.

Ha sido camarada de colegio del secretario del Príncipe Saba-Eddine.

Quien era el Gran Visir

PARIS. El gran visir de Turquía, Mahmud Chekfat pachá, era jefe supremo del partido Joven Turco.

Tenía fama de gran general. Se había educado en Alemania.

No tomó parte en la guerra con los Estados balcánicos, porque antes de que empezara ésta sus amigos habían sido arrojados del Poder.

Tomó parte activísima en el movimiento revolucionario que derribó á Abdul-Hamid del Trono.

Cuando triunfó la contrarrevolución en Constantinopla se puso al frente del famoso ejército de Salónica y marchó contra los reaccionarios dueños de la capital, entró en ésta, tomó por la fuerza los cuarteles donde se habían atrincherado los partidarios de Abdul-Hamid y restableció el constitucionalismo.

Le hicieron ministro de la Guerra y comenzo la reorganización del ejército.

No pudo terminarla, porque la insurrección de los árabes, de los drusos y de los albaneses acapararon toda su atención.

Los liberales moderados de Kiamil pachá derribaron á los Jóvenes turcos y Mahamud abandonó la cartera de Guerra, que ocupó Nazim.

Después de la trágica muerte de éste á manos de los «sofitas», amigos de Enverbey, los Jóvenes Turcos volvieron de nuevo al Poder.

Y Mahmud fué nombrado gran visir. Se reservó la cartera de Guerra.

Sabía que pretendían asesinarle, así como á otros jefes de la Joven Turquía.

Sabía igualmente que en el ejército de Tchataldja había muchos enemigos suyos.

Las terribles sufraguitas

Actriz á la cárcel.

LONDRES. En Richmond han sido presas, por incendiarias, una actriz muy guapa y una amiga suya, ambas sufraguitas ardorosas y terribles.

Anteanoche se las vió, á eso de las once y media, en las inmediaciones del Hipódromo.

A eso de la una de la madrugada de ayer, se declaraba en las tribunas del mismo un voraz incendio, que redujo varias de ellas á cenizas.

Informada la Policía, prendió ayer, en sus respectivos domicilios, á la actriz y á su amiga.

Ambas niegan enérgicamente haber pegado fuego á las tribunas del Hipódromo.

Confiesan que estuvieron por la noche, solas, paseando en las inmediaciones de éste; pero dicen que se limitaron á tomar el fresco, porque en sus domicilios hacía demasiado calor.

Sin embargo, la Policía tiene la convicción de que son ellas las autoras del siniestro.

Constituye la Nestarina un excelente alimento fosfatado de indudables y positivas ventajas en el destete. Dr. Mendoza, Bilbao.

UNA BOMBA EN LISBOA

Las fiestas de Camoens acaban trágicamente

Después de un atentado.

LISBOA. Ha sido detenido un individuo, acusado de haber tenido participación en el atentado terrorista de ayer.

Al ocurrir la explosión de la bomba, se encontraba entre un grupo de revolucionarios, y debió en una pierna heridas de gravedad.

La tranquilidad en Lisboa es ahora completa.

Entre los individuos detenidos figuran muchos sindicalistas.

UN CASO DE DIVORCIO

Prefiere la alumna al marido

NUEVA YORK. El Tribunal de Reno, en el Estado de Nevada, acaba de sentenciar un caso de divorcio.

He aquí los hechos: El músico Carlos Sheridan da queja de que su mujer, cantante y profesora de Solfeo, haya desertado del hogar conyugal y se niegue obstinadamente á volver á él.

Pero la explicación que de esa actitud da la esposa es bastante singular.

Dicha señora tiene por alumna á la señorita Margarita Wilson, hija del Presidente de la República.

Y tanto cariño ha tomado á su alumna, que la ha seguido á Washington.

Puesta en el trance de tener que separarse de la alumna ó de su marido, ha preferido lo último.

El conflicto balcánico

La actitud de Rusia.

BELGRADO. El Czar de Rusia ha enviado un telegrama á los Gobiernos serbio y búlgaro que ha producido en esta capital gran impresión.

Comienza el Soberano ruso expresando la satisfacción que experimentó al saber que los representantes balcánicos iban á reunirse.

Luego lamenta que no se siga buen camino para llegar á un acuerdo, sino que se vaya hacia una lucha fratricida.

Agrega que Rusia quiere reivindicarse en su derecho de dar consejos á los Estados balcánicos, y recuerda los hechos históricos que justifican este derecho.

Termina ofreciendo su intervención para solucionar el conflicto planteado, y reservándose, en caso de guerra, atribuciones para ejercer acción sobre la nación aliada que resulte responsable.

La escuadra griega.

ATENAS. La escuadra griega ha zarpado con rumbo desconocido.

Actitud de los búlgaros.

SOFIA. El telegrama del Zar de Rusia ha producido gran sensación en esta capital.

Los búlgaros se muestran, á pesar de estas indicaciones de Rusia, intransigentes.

Creer que los serbios deben evacuar la parte de Macedonia que no había sido señalada anteriormente.

Compra de un dirigible.

VIENA. El ministerio de la Guerra está negociando la compra del dirigible «Saxe», en el que hizo el conde Zeppelin un viaje magnífico, en un millón de francos.

Aguas de Cabreiroá

Fijaos en sus tres principales componentes.

HEROE BOER

El general De Wett, enfermo

LONDRES. Dicen de Capetown que uno de los héroes del Transvaal, el general De Wett, quien por medio de hábiles maniobras supo escapar durante meses á fuerzas enormemente superiores de sus adversarios, ha caído enfermo repentinamente.

Padece un ataque de parálisis. Sin embargo, los médicos esperan poder curarlo.

La noticia de la enfermedad del general De Wett ha hecho revivir algunos recuerdos de la guerra.

Recuérdase que un inglés, al enterarse de la habilidad con que De Wett lograba deslizarse con sus tropas entre las líneas inglesas, propuso, por un rasgo de humorismo, que se le nombrase profesor de táctica de la Escuela Militar de Sandringham.

De ese modo—decía—nos veremos libres de un enemigo peligroso, y de añadidura ganaría mucho nuestra enseñanza militar.

La admiración que se sentía á De Wett, incluso en la Gran Bretaña, era tan profunda, que esa proposición, que naturalmente no fué aceptada, no levantó protesta alguna.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

DESPUES DEL NAUFRAGIO

Seis meses en una isla desierta

LONDRES. Los periódicos narran los sufrimientos experimentados por la tripulación de un buque naufrago, la cual permaneció seis meses en una isla desierta.

En el mes de octubre anterior, el velero inglés Sea Bird naufragó en las proximidades de la isla Príncipe Eduardo, en el Pacífico.

En breves instante el buque se fué á pique.

La tripulación, embarcándose en tres lanchas cargadas de provisiones, logró arribar á una isla desierta, donde permaneció durante seis meses víctima de los más atroces sufrimientos.

Dicha tripulación componíase de veintidós hombres, dos de los cuales murieron en el curso del forzoso destierro.

La isla estaba cubierta de hielo. Los naufragos de alimentaron con pingüinos y focas.

Por fin, en abril último, el Irvine, un velero perteneciente al mismo armador del Sea Bird, consiguió salvar á los naufragos, los cuales, en su mayor parte son noruegos.

TRIBUS ESTUPEFACTAS

Dos mil quinientos kilómetros en auto por el Sudán

Penetración pacífica.

PARIS. Según despachos de Africa, monsieur Felipe Henry, secretario general de Colonias y gobernador interino de los territorios franceses del Alto Senegal y del Níger, ha recorrido en auto, á través de las comarcas sudanesas, 2.500 kilómetros.

Salió de Bamako, y ha vuelto á dicho punto después de una ausencia de veinte días.

La expedición era irrealizable, según todas las opiniones. En primer lugar, no hay en el Sudán caminos. Y luego se temía que las tribus salvajes del Lobi se comieran á los automovilistas.

M. Felipe Henry fué despedido por sus empleados con verdadero sentimiento. Todos creían no volverle á ver.

Sólo le han acompañado el «chauffeur» y su secretario.

El viaje ha sido duro. Henry tuvo que abandonar su tienda de campaña y la mayor parte de sus provisiones. Dormían en el suelo, al lado del auto.

Comenzaban las marchas á las dos de la mañana y las terminaban á las diez de la noche.

En tantas horas, apenas podían recorrer 125 kilómetros, por término medio.

Las tribus sudanesas y, sobre todo, las sal-

vajes del Lobi, acogieron á los automovilistas con un respeto supersticioso.

Nunca habían visto un automóvil, y rodeaban éste y querían desarmarlo para ver dónde llevaba los caballos ó los camellos.

Varias veces, M. Henry recibió visitas de jefes, que acudían con sacos de grano para que los misteriosos é invisibles animales que tiraban del auto, en opinión suya, se alimentasen.

Extrañábanse de que sólo necesitaran éstos de un agua de fuerte olor, es decir, de la esencia.

En Bobo-Diulasso (Lobi), la visita de monsieur Henry produjo excelente impresión.

De todas partes llegaron gentes para saludar al jefe blanco y admirar su vehículo.

El prestigio francés ha ganado mucho con este viaje. La amabilidad de Henry y, sobre todo, su automóvil, han causado el mejor efecto entre los indígenas.

DESHACIENDO UN ERROR

El revolucionario metido á cómico

SAN PETERSBURGO. El Consejo de guerra de Tiflis acaba de poner fin á un equívoco, que, al principio, causó una viva impresión en el mundo militar ruso.

Hace algunos meses se practicaron unos registros en el domicilio del general Mgebroff, jefe de la sección de movilización en el Gran Estado Mayor.

Al mismo tiempo era detenido su hijo, Alejandro Mgebroff, oficial de reemplazo.

Pero la Policía tuvo que poner en libertad al detenido y presentar sus excusas al general.

Se había cometido un error, por confundirlo con un homónimo.

Buscábase al teniente Mgebroff, quien, en el año 1905, había organizado la famosa sublevación de las tropas de zapadores. El teniente, desde entonces, había logrado escapar á fuerza de ingenio.

Había entrado en una compañía de cómicos de la legua, y se hacía aplaudir en diferentes ciudades.

Nadie podía sospechar que el artista celebrado podía ser el jefe temible de la insurrección militar de Batoum.

Pero, últimamente, habiendo caído enfermo, se hizo llevar á un hospital de San Petersburgo. Allí fué reconocido y preso.

EN UNA CASA DE BANCA

Tres bandidos intentan un golpe audaz

HAMBURGO. En el «hall» de una casa de banca, la Vereinsbank, se ha intentado asesinar y desvalijar á un señor de edad que acababa de cobrar en la Caja una gruesa suma.

Un cobrador, que presenció la agresión, logró sujetar al criminal.

Casi al mismo tiempo dos individuos, indudablemente cómplices del audaz bandolero, intentaron huir.

Pero los empleados de la casa de banca, que acudieron á las voces de auxilio del cobrador, los persiguieron y lograron darles caza.

Los tres bandidos fueron entregados á la Policía.

De las averiguaciones practicadas resulta que pertenecen á una partida internacional de bandidos.

Uno de ellos es ruso, y de apellido Redehzky. Los otros dos son ingleses, y se llaman Ryan y Denophue, á los cuales busca desde hace tiempo la Policía de Londres.

EL «HOME RULE»

Votado en segunda lectura

¿Habrá guerra civil?

LONDRES. Después de dos días de discusión acaloradísima, ha sido votado en segunda lectura por la Cámara de los Comunes el «bill» del «home rule», por el que se concede á Irlanda una amplísima autonomía.

El bloque liberal laborista-autonomista lo hizo en pro y los conservadores en contra.

Fué aprobado nuevamente por 368 votos contra 270.

La mayoría ministerial acogió este resultado con una salva de aplausos.

Los irlandeses gritaron: —¡Viva Irlanda! Y los liberales lanzaron «hurras» á la memoria de Gladstone.

Inmediatamente la Mesa de la Cámara de los Comunes envió el «bill» á la Cámara de los Lores.

Seguramente éstos lo rechazarán de nuevo. Pero en virtud de la reciente reforma constitucional que el «Parliament act» significa, la negativa de los lores no impedirá la aprobación definitiva de la ley.

Los Comunes este mismo otoño la votarán por tercera vez.

Y sin otro requisito será sometida á la firma regia y aplicada.

En Irlanda aumentan los temores de guerra civil entre católicos y protestantes.

EL REY DE LOS LADRONES

Es un rentista y saquea los estancos

PARIS. Por la décima vez han detenido los inspectores de Policía á un ladrón recalcitrante, Noel Grammond, de sesenta y un años, natural de la Corrèze.

A este individuo se le conoce con el apodo de «El rey de los ladrones».

Lo más gracioso es que este ladrón profesional es un rentista, contando con mucho dinero en valores.

Además, dos casas magníficas en Burdeos. En 1894 fué enviado á uno de los presidios de Ultramar, del que logró fugarse.

Regresó á Paris de incógnito.

En la capital singularizábase por su especialidad en robar los estancos.

Robaba cigarrillos de lujo, que luego revendía á menos precio á los grandes restaurantes.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

VENTILADORES

Eléctricos para mesa, pared y techo. Últimos modelos. Gran surtido. Precios económicos. JOSE URUETA. Núñez de Arce, 7 y 9 (antes Gorguera).

Galletas Purgantes. Nada mejor para niños y adultos. Lo dicen los médicos. 50 cént. caja.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy. Hópital (estómago). Vichy-Célestins (rinitis). Vichy-Grande-Grille (higado).

AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las displasias gástricas é intestinales, el estreñimiento habitual, higado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Piperacina MIDY

GOTA, REUMATISMO

«EL GOZO DE VIVIR», mediante una sin medicina ni régimen costoso.

Clinica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París, 13 junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica ó intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo á publicar mi carta.—Dr. E. Doyen.»

(La REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde 60 años, y se halla en casa de todos los boticarios y buenos ultramarinos.)

LA DESDICHA DE UN MARIDO

Se enteró en el tranvía

No quería creerlo.

PARIS. En la Sala tercera del Tribunal del Sena, que preside M. Dreyfus, se ha celebrado la vista de un proceso por adulterio. El marido pide el divorcio y la mujer también.

He aquí la historia que el marido ha contado á los jueces:

Era empleado en un ministerio, y como los empleados de los ministerios, en Francia como en todas partes, no trabajan absolutamente nada, dedicábase, en las horas de oficina, á escribir obras para el teatro.

Logró que le estrenaran algunas, y animado por el éxito, se hizo empresario director de un teatrillo de los bulevares.

Una noche conoció á una linda espectadora, llamada Beatriz.

A poco, eran amantes.

El idilio fué tal, que ambos se casaron. Pero apenas hubieron contraído el vínculo, se cansaron el uno del otro.

Una noche... Pero copiemos lo que ha dicho el abogado del infeliz esposo, en su informe: «A la una de la madrugada, mi cliente, que vive en las afueras, volvía á su casa en el último tranvía.

Su esposa, Beatriz, le acompañaba. Fatigado, instaló

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes, 13 de junio de 1913.

Sale el Sol a las 4,44.
Se pone a las 19,45.
Sale la Luna a las 14,18.
Se pone a las 1,6.

SANTORAL.—San Antonio de Padua, confesor; santos Fortunato, Luciano y Pergrin, mártires, y santas Felícula y Aquilina, vírgenes y mártires.

SANTA AQUILINA, virgen y mártir. Nació en Bibli de Palestina, y fué bautizada. A la edad de nueve años tuvo el desconsuelo de perder a sus padres, y en tan tierna edad se aplicó a la práctica de las más puras virtudes.

Dios permitió que el tirano la llamase a sí, y después de haber agotado todos los medios suaves, de temor, de seducción y de engaño, viendo que todo era inútil, la mandó abofetear bárbaramente, pensando que una criatura tan débil no podría sufrir tan malos tratos. Pero la divina niña se mostró valerosa, y desafiando la ira de Volusiano, le desafiaba a vencer el valor que Dios la inspiraba. Por último fué degollada, y su inocente alma voló al cielo el día 13 de junio del año 293.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

Paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

LOS TALLERES DE SANTA RITA

El concierto de ayer

La sala del teatro Español ofrecía ayer tarde deslumbrador aspecto. En ella se había congregado, además de las distinguidas damas que constituyen la institución humanitaria de los talleres de Santa Rita, una numerosa y brillante representación de la buena sociedad madrileña.

S. A. la Infanta doña Isabel honró con su presencia esta fiesta, que se celebraba en beneficio de la institución a que hacemos referencia.

El programa del concierto era escogidísimo. La Srta. Adela Anaya, ya conocida como artista consumada, para quien el «virtuosismo» del piano no tiene secretos.

En la sonata núm. 23 de Beethoven realizó verdaderas maravillas de ejecución, que arancaron muchos aplausos al distinguido auditorio. Acompañó al piano a casi todos los artistas que tomaron parte en la fiesta, siendo premiada su labor con constantes muestras de aprobación y de simpatía.

Si otros asuntos de palpitante actualidad no reclamaran el espacio en estas columnas, haríamos con mucho gusto una extensa reseña de la fiesta celebrada ayer en el teatro Español; pero, a pesar de nuestros deseos, venimos obligados a ser muy breves.

Sin embargo, no podemos menos de consignar el aplauso unánime con que fué acogida la labor de las Srts. Nieto (A. y O.), Paquita Torres y Pilar Tarragó, y los señores Serrano, Patallo y Rodrigo.

El Sr. Méndez, en la «Invocación a Dios», obtuvo un señaladísimo triunfo, viéndose obligado a repetir la preciosa romanza, que mereció calurosas muestras de agrado del selecto auditorio, y muy especialmente de Su Alteza doña Isabel.

La fiesta, en suma, fué hermosísima, por el excelente acierto que presidió la elección del programa, por la admirable interpretación que éste alcanzó y por el auditorio numeroso y distinguido que acudió a esta función benéfica.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghout, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo los expedientes instruidos en los ministerios de la Gobernación y de Fomento, relativos al conflicto surgido entre ambos departamentos con motivo de la reclamación formulada por el concesionario de la red telefónica de Sevilla, acerca del establecimiento de teléfonos dentro de la zona señalada a su red.

—Otro decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Cáceres y el juez municipal de Alcántara.

—Otro idem id. id. la competencia promovida entre el gobernador civil de Cáceres y el Tribunal municipal de Alcántara.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo que el manicomio judicial que debe formar parte de la colonia penitenciaria del Dueso se sujete su construcción y organización a los planos y Memoria de que es autor el comisario regio de dicha colonia penitenciaria.

—Otro promoviendo a la dignidad de arcediano, vacante en la santa iglesia catedral de Jaén, al presbítero doctor D. Cipriano Tornero y Mora, canónigo de la misma iglesia.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Jaén a don Manuel Benítez Martínez.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral, que ha de re-

ducirse a colegiata, de Ciudad Rodrigo, a don Perfecto Sánchez.

HACIENDA.—Real orden declarando sujetos a la contribución de utilidades los honorarios devengados por los ayudantes de Montes en trabajos de investigación de bienes mostrencos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando que la súbdita española Vicenta Jiménez, por padecer ataques de enajenación mental, ha sido recluida en el Cardiff City Asylum, de Londres.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Santiago Méndez Plaza, contra la negativa del registrador de la propiedad de Rute a inscribir una escritura de compraventa.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando a D. Francisco de las Barras y de Aragón, catedrático numerario de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se mencionan.

—Aprobando los expedientes de utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

—Adjudicando a la Compañía de tranvías eléctricos de Granada la concesión del tranvía de vapor desde dicha capital a su estación del ferrocarril y Santa Fe.

—Autorizando a la Sociedad Cory Brothers para construir una explanada y rampa varadero en la zona marítimo-terrestre del puerto de la Luz, en Las Palmas de Gran Canaria.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

LA ENSEÑANZA EN MADRID

UN CIEGO MECANOGRAFO

Se ha examinado de Mecanografía, obteniendo la nota de sobresaliente con matrícula de honor, en la Escuela de Comercio de esta corte, el alumno ciego D. Valentín Riera, que cursa sus estudios en la Primera Escuela municipal especial de Sordomudos y de Ciegos, que dirige el ilustre profesor don Eduardo Molina.

Ha sido dicho examen tan brillante que el Tribunal felicitó calurosamente al alumno, y el público que lo presenció le hizo objeto de una cordialísima demostración de admiración y simpatía.

El profesor del ciego Valentín Riera es el señor D. Carlos Martínez Fornos.

El caso es muy importante y constituye un honor del Ayuntamiento madrileño, por ser un alumno de una escuela suya el primer ciego que se ha examinado de Mecanografía.

De Solfeo se ha examinado, también, el ciego de la misma escuela Luis Torrentera, obteniendo igualmente sobresaliente.

Nuestra enhorabuena al director, D. Eduardo Molina.

Mundo eclesiástico

La festividad de San Antonio se celebrará mañana con gran suntuosidad en gran número de iglesias parroquiales y otros templos de aparato en las fiestas que al bendito paduano duano, en San Marcos, el notable orador señor Calpena, que viene ocupando todas las tardes durante el novenario la atención de los fieles con sus hermosos discursos; en la real iglesia de Calatravas el reputado orador y rector de la mencionada iglesia, D. Luis Béjar y Colet, que también ha estado encargado del novenario que ha tenido lugar en dicho templo, costeado por su real y primitiva archicofradía, y finalmente se desarrollará gran aparato en las fiestas que al bendito paduano han de efectuarse mañana en las iglesias de Santa Cruz, San Millán, San Andrés, San Antonio de los Alemanes, Trinitarias, Iglesia Pontificia y en San Andrés.

—L'Osservatore Romano ha protestado contra el proyecto presentado al Parlamento español por el ministro de Marina, de suprimir la misa del Espíritu Santo, que precede a la celebración de los Consejos de guerra.

—Con motivo de haberse recibido varias reales órdenes en el palacio arzobispal de Granada, participando la concesión de cantidades para reparación de templos, son muchos los curas párrocos de las iglesias agraciadas en aquella archidiócesis que han acudido a recoger los fondos destinados para dichas atenciones.

—El cura párroco de Santa Cruz, de Sevilla, D. Antonio Arellano, ha visitado al delegado de Hacienda de dicha capital y le ha entregado 3.000 pesetas, recibidas de un penitente, bajo secreto de confesión, para que las restituyese a la Hacienda, a la que había defraudado.

ZENITRAM

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio, organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid a los remitentes consignen las expediciones a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

Exposición Internacional Eléctrica

El general Miláns del Bosch ha recibido a la Comisión de la Exposición de Industrias Eléctricas, aceptando formar parte del Comité de honor y ofreciendo sus buenas relaciones cerca del jefe del Estado.

La Comisión ha visitado al director general de los ferrocarriles de M. Z. A., Sr. Maristany, quien se ha mostrado incondicional para apoyar la Exposición. Ha transmitido órdenes a los jefes de las Secciones de Barcelona para que faciliten todo lo que solicite el Comité ejecutivo. Por su parte, cuidará de verificar la combinación internacional de trenes para el servicio de mercancías y viajeros que se dirijan a la Exposición de Barcelona.

UN MANIFIESTO

Las clases productoras y patronales

Recibimos el siguiente importante documento, en que se anuncia la constitución de la Confederación Patronal Nacional:

«Las Federaciones patronales del ramo de la construcción e industrias anexas (regionales y provinciales) tomaron hace algún tiempo el acuerdo de constituir la Confederación Patronal Nacional, e invitar a formar parte de ella a todas las Corporaciones, gremios y entidades patronales de España, cualesquiera que sean la industria, comercio o ramo de la producción nacional a que pertenezcan.

A todos los productores, industriales y comerciantes españoles nos dirigimos. Nos acercan los vínculos del interés común, nos obliga a la unión la necesidad imperiosa y urgentísima de afirmar nuestra personalidad, de definir nuestra acción, de robustecer nuestra fuerza en la lucha, cada día más viva y enconada, que las organizaciones societarias de resistencia mantienen contra los derechos y los intereses capitalistas.

Los que se abrogan arbitrariamente la exclusividad de la representación del trabajo y pretenden contra toda justicia, dividir el mundo en castas separadas por una irreductible y encarnizada enemiga, tuvieron hasta ahora más suerte que quienes, como nosotros (las clases productoras y patronales en general) sólo atendimos a la defensa casuística, puramente personal las más de las veces, de los intereses parciales puestos en litigio en éste o en otro conflicto, pero sacrificándonos siempre en aras de la conservación de la paz y del bien público.

Fueron factores importantísimos, quizá únicos, del fracaso de nuestra buena fe, la disgregación, la abulia y la falta de tacto de todos para la acción y para la defensa de las fuerzas patronales. La admirable táctica del enemigo, que presentaba la batalla donde mejor le convenía y más propicias podían serle las circunstancias, nos sorprendió de por vida desprevénidos, desorganizados, inermes, sin que la repetición de los hechos y de los descalabros espoleara nuestra decisión ni avivase siquiera el instinto natural de la propia y legítima defensa. Y es lo más grave que esta indefensión colectiva, de clase, haya restado a las representaciones patronales y capitalistas el favor del gran público que no conoce sino a medias—por lo que han querido contarle—este complejo problema, y las prive de la debida asistencia de los Poderes públicos y de los elementos directivos de la política del país, influidos como la casi totalidad de la Prensa de gran circulación por el *livismo obrerista*, última palabra de la última moda de nuestros estadistas y sociólogos.

Hay que decirlo con franqueza, por doloroso que sea el reconocimiento del hecho: la clase patronal española está aislada, indefensa, preterida, desestimada, y lo está por su propia culpa. Ni pesa en las decisiones de los gobernantes, ni influye en las actuaciones de los partidos, ni marca rumbos en la obra legislativa, ni fiscaliza la labor económica, ni tiene eco en el concierto de la Prensa diaria, ni como tal clase social—la más poderosa, sin embargo, pues ella produce la riqueza nacional y nutre el Erario público—da fe de vida en el desenvolvimiento de las grandes actividades patrias.

No somos nada, pudiendo serlo todo con un poco de buena voluntad. Simplemente con convertir en dinámica fecunda el estatismo suicida con que, hasta ahora, presenciamos el desmoronamiento nacional y el atropello de nuestros propios intereses.

Por patriotismo y por propia conveniencia hemos de unirnos, hemos de solidarizar nuestra acción en todas las esferas de la vida pública. La Confederación de todas las entidades patronales, productoras y capitalistas puede prestar a España el favor inestimable de orientar el resurgimiento nacional en el sentido de una sana y vigorosa política económica, de fomentar la producción y la riqueza, de hacer más difíciles—y en todo caso menos peliagrosos—los choques entre el capital y el trabajo, y de poner, en fin, la primera piedra en la obra magna y santa de la reconciliación social; que no es nuestro gesto de guerra, sino de invitación a la armonía y a la concordia.

«La paz armada», puede y debe ser el lema de la Confederación patronal. Nosotros no predicamos la unión para la lucha por la lucha misma; queremos uniros y solidarizarnos para mejor cumplir nuestra función social, y también para defendernos, con seguridades de éxito, contra las agresiones y las reclamaciones injustas.

Tal es nuestro programa, que se completa con la organización federativa, ya en ejecución, que ha de ser sancionada en su día por el Congreso Nacional de las Federaciones patronales, y con la inmediata creación de un gran órgano de publicidad diario que sea nuestro eco, nuestro portavoz y nuestro heraldo en el estado de la Prensa española; que en los conflictos sociales no diga la opinión la verdad a medias, que es la peor forma de las

mentiras, sino que la ilustre con el conocimiento exacto de los términos del problema; que haga sonar la voz de la razón y la razón del derecho, en los oídos de los gobernantes, al mismo tiempo que el adversario aprovecha la candidez o las conveniencias de la Prensa política para imponerse a los Poderes públicos; que sea vehículo de cultura para los mismos federados, lazo de unión entre los organismos regionales, trinchera de los intereses propios y ariete contra las injusticias ajenas.

Y terminamos haciendo nuestra la frase lapidaria de Nelson: «La Confederación espera que todas las organizaciones patronales sabrán cumplir con su deber». Madrid, 1.º de junio de 1913.—Por el Comité de la Confederación Patronal Nacional, José Sabadell Giol, presidente de la Federación de Barcelona; Luis González, presidente de la Federación de Madrid, y José Comin, presidente de la Federación de Zaragoza.»

El Congreso de las Ciencias

Aproximándose la fecha de inauguración de esta importante Asamblea científica, daremos entre hoy y mañana algunas noticias generales acerca de los trabajos que habrá de desarrollar.

Cada Sección ha dispuesto un cierto número de conferencias de divulgación científica, que luego serán impresas y formarán parte del tomo de Memorias del Congreso a que correspondan. La mayor parte de las conferencias de divulgación que se dan en los establecimientos científicos de esta corte no se publican después, y su efecto sólo alcanza pasajeramente a los oyentes. Las que organiza la Asociación para el Progreso de las Ciencias, cuya inauguración se verificará el domingo, cuya inauguración se verificará el domingo interés por ello, pues se publican con todas las ilustraciones necesarias.

Entre las que oiremos con motivo del Congreso, cuya inauguración se verifica el domingo, figura una del catedrático de la Facultad de Ciencias Sr. Fernández Navarro, en que relatará su reciente viaje de exploración científica por el Noroeste de Marruecos hasta el río Lucus.

El general de Artillería D. Ricardo Aranz hablará un día ante los congresistas de los explosivos de las guerras modernas, y el padre Ricardo Cirera disertará acerca de la cultura de las naciones en relación con las Ciencias Astronómicas.

En todas estas conferencias sus autores se valdrán del aparato de proyecciones como auxiliar de los relatos.

También ilustrarán sus conferencias con proyecciones el catedrático de Fisiología señores Pi y Suñer, que dará a conocer los nuevos establecimientos para estudios biológicos con que cuenta Barcelona, y el arquitecto don Vicente Lampérez, que expondrá sus estudios acerca de la restauración de monumentos arquitectónicos.

Conferencias puramente orales serán las del Sr. Carracedo acerca de la micela en la bioquímica; la del Sr. Carreras Artá, que tendrá por tema el concepto de una ética hispana; la del Sr. De Francisco, sobre la tradición y la libertad; la del general de Ingenieros Sr. Bannús, sobre espectroquímica; la del Sr. Casares, acerca de investigaciones analíticas; la del Sr. Mourel, sobre la magnetoquímica; la del Sr. Brañas, sobre ondas hertzianas; la del Sr. Moles, sobre la teoría de las disoluciones; la del Sr. Terradas, sobre la estabilidad, y la del Sr. Rey Pastor, sobre superficies.

Las sesiones del Congreso estarán seguramente muy concurridas, pues aparte de los congresistas que residen en esta corte, vendrá gran número de asambleístas de Barcelona, Valencia, Granada, Salamanca, Cádiz, Tarragona, Valladolid y Bilbao.

Como fiestas, se celebrarán durante el Congreso un concierto en el teatro Español, una recepción en el ministerio de Instrucción pública y una visita a la ciudad de Segovia.

Su Majestad el Rey, que es presidente de honor de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, dará realce a esta Asamblea, asistiendo a una de sus sesiones. A la apertura concurrirán, por lo menos, algunos ministros.

El chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

BANQUETE Y BAILE

EN CASA DE LOS CONDES DE ROMANONES

En el hotel de los condes de Romanones se celebró el banquete con que el Presidente del Consejo ha obsequiado a algunos representantes diplomáticos extranjeros.

En el amplio comedor del piso bajo estaba la mesa, artísticamente adornada con guirnaldas y macizos de flores.

El servicio de mesa era valiosísimo, y la comida fué servida con el gusto y la delicadeza que se acostumbra en la casa del jefe del Gobierno.

En la mesa tomaron asiento los embajadores de Inglaterra y Francia con sus señores, el ministro del Japon con su esposa, el vizconde del Pontón, también con su esposa; la Srta. Bertrán de Lis, el Sr. Lainez con su señora, el presidente del Congreso, Sr. Villanueva; los ministros de Instrucción pública y Gobernación, los condes de Romanones y dos hijos de éstos.

Terminado el banquete, se abrieron los amplios y lujosos salones, desfilando por ellos los ministros, excepto el Sr. Navarro Reverter, y lo más selecto de la aristocracia madrileña, que permaneció bailando hasta las primeras horas de la madrugada.

Cuanto asistieron a la fiesta salieron satisfechísimos de las atenciones de que habían sido objeto por parte de los dueños de la casa.

LOS TEATROS

EN EL CIRCO DE PARISH

La Empresa del Circo de Parish sigue desviándose por complacer al público y poniendo de su parte todo los méritos y esfuerzos para que el número de espectadores sea mayor cada día y nadie salga descontento del espectáculo.

Anoche asistimos a la presentación de cinco números nuevos nada menos, tres de ellos verdaderamente notables.

El capitán Spaulding constituye el número más interesante y curioso que este año hemos aplaudido en Parish desde que cesaron las exhibiciones del dirigible. El hombre volcán se hace llamar en los carteles este raro y excepcional artista, y en verdad que no puede estar más justificada la denominación. El capitán Spaulding es capaz de tragarse todas las llamas y lavas que arroja el Vesubio y quedarse así fresco. Es el hombre a propósito para los calores de estos días. Se come una barra de laque ardiendo; líquida luego un pedazo de plomo, y también se lo engulle; con la lengua apaga los cigarrillos de todos los espectadores que gusten de permitirse este capricho; y, en fin, dos carbones encendidos, como para un arco voltaico, el capitán Spaulding los saborea como si se tratara de dos caramelos. Y todo cuanto sale de su boca nos abrasa la mano. Y en estas maravillosas experiencias (según afirma el interesado, por lo menos) no hay trampa ni cartón. El desea que cualquier médico se dé una vueltecita por el Circo para ver que no lleva en la boca preparaciones de ningún género. Y si algún periódico se presta a observar a' capitán Spaulding con plomo hirviendo o cualquier otro manjar de sus fundiciones, aceptará la invitación diligente y gustoso.

El público, asombrado, aplaudió a Spaulding con entusiasmo.

Otro nuevo y hermoso número del Circo de Parish es el de los ejercicios del rumano Avas con sus perros amaestrados, que son varios y a cual más habilidosos. Especialmente hay un perrito calculista que es algo estupendo y nunca superado. Suma, resta y multiplica con una destreza tal, que muchos matemáticos la envidiarían. Otros dos lindos y pequeños perros se disputan donosamente el campeonato del boxeo. Y el público infantil se estrema de admiración y de alegría ante estos prodigios, ni más ni menos que ante las gráciles monadas del chimpancé Prince Charley.

Los gimnastas austriacos del trío Dandy son también de gran mérito.

Los otros dos números presentados anoche por primera vez valen menos, sin que dejen de tener su agrado. Me refiero al antipodista Menotti y a los bufos Bunth y Rud.

El francés Gills continúa rompiendo barajas y pelotas a su sabor, en medio de los aplausos entusiásticos de la concurrencia.

CARAMANCHEL

ESTRENOS
Eslava.—En Eslava, donde el entremés y el cinematógrafo se han fusionado en originalmaridaje, sigue la gente aplaudiendo la belleza de Carmen Andrés y el interés de las películas.

Las cintas del cine son muy superiores, si hemos de ser francos, a los entremeses con que alternan.

Ayer tuvimos un nuevo entremés, titulado *El supremo resorte*, y escrito nada más que por los Sres. Candelas, Burgos, Figuerola y maestro Foglietti. El libro está plagado de equívocos de mal gusto y la literatura no tiene con esta obrita otra relación que una indignación justificada. El asunto carece en absoluto de originalidad, y ya lo hemos visto mil veces y en mil formas. Si se pretende vencer al cinematógrafo con obrillas así, va la victoria para largo. Sin embargo, no hubo protesta alguna, y el público aplaudió bastante al caer el telón, saliendo a escena alguno de los numerosos autores del juguete.

En la interpretación sobresalió Carmen Andrés, la cual tuvo que repetir un bailable. Compusieron un conjunto discreto la señorita Torregrosa y los Sres. Llana, Alarcón y Barta.

Otro entremés se nos brindó ayer, y fué *La pareja feliz*, estrenado ya en otros tiempos, y que ni en aquéllos ni en éstos, pasó ni pasa de lo mediocre y resobado.

Los jóvenes actores que forman la actual compañía de Eslava tienen mérito, y supongo que también tendrán el necesario buen gusto para darnos ocasión de que les veamos en otras producciones menos viejas y más discretas. Así hay que desearlo y esperarlo.

«EL MONJE BLANCO»

Novedades.—Con un asunto tan gracioso como original, los aplaudidísimos autores Sres. Tohus y Cerdá han escrito una linda opereta, que anoche se estrenó con aplauso en el teatro de la calle de Toledo.

Hay en la nueva obra grandes aciertos; pero hay que reconocer que los autores, sin duda encanificados con el asunto, se han entusiasmado al escribir el primer cuadro, y este entusiasmo ha hecho que la exposición de la obra se haga algo pesada.

A pesar de ello, el Sr. Cerdá tuvo que presentarse en escena, al finalizar el primer cuadro, a recibir los aplausos del público.

Mi opinión es que aligerado este cuadro, cosa facilísima, *El monje blanco* durará mucho en los carteles.

La partitura, del maestro Asensi, es originalísima, y la instrumentación, admirable.

Se distinguieron en la interpretación la señorita Riza; la característica, Sra. Senra, y los Sres. García Ibañez, Gómez, Romero y Llorens.

Al final de la obra artistas y autores salieron varias veces a escena.

UNA VISTA EN CIEMPOZUELOS
DRAMA EN UN MANICOMIO

TERCERA SESION
Las conclusiones.

Después de leída la prueba documental, el presidente de la Sección de Derecho, Sr. Higuera, cumpliendo lo ordenado en la ley, preguntó a las partes si sostenían o modificaban las conclusiones que tenían formuladas en la causa, en vista de las pruebas practicadas durante la celebración del juicio oral.

El fiscal, Sr. Ruz, y el acusador privado, Sr. Fernández Arias, elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales.

El defensor, Sr. Aragón, modificó las suyas en el sentido de considerar que el procesado no fué el autor de la muerte de Quintero, y en caso que se le considere como tal, que concurre a su favor la eximente de locura.

Informa el fiscal

El fiscal, Sr. Ruz, comienza su informe diciendo que en la tarde de ayer, al darse lectura del escrito del defensor en que modificaba sus conclusiones, sintió en su alma una satisfacción íntima al ver que la defensa, en forma alternativa, reconocía que al procesado se le podía considerar como autor del delito que se persigue, aunque se considere irresponsable por ser un anormal, un loco.

Esa satisfacción era sentida por ver que la defensa se acercaba a la verdad, reconociendo que el matador de Quintero no fué otro que el procesado, según las pruebas han demostrado hasta la saciedad.

«Vengo—dice—a acusar en nombre de la ley, sin animosidad a nadie, y por ello no tengo más interés en la causa que el que respaldanza la verdad, el que se haga justicia.» Cree que Hermógenes es culpable y responsable del delito de que se le acusa, y por eso para el pide del Jurado un veredicto de culpabilidad.

El primer punto que hay que resolver, según el fiscal, es el de si el procesado es ó no loco.

¿Es loco Hermógenes?

El fiscal se ocupa de la prueba pericial. El doctor Segarra, en nombre de los forenses de Madrid, llevó la voz en este juicio; vosotros ya oísteis las manifestaciones.

No encontrando en el examen físico del procesado estigmas de locura tuvieron que apelar a los antecedentes. ¿Y cuáles fueron? Que siendo un niño tiró a su madre a la cara un tenedor; que en otra ocasión quemó las ropas de una cama, y así nos refieren varios actos llevados a cabo por el procesado, que no indican que sea loco, porque su locura no está comprobada, como se tiene que comprobar todo lo que en los juicios se alega, y menos comprueban estos actos de locura de Hermógenes si se tiene en cuenta que la prueba ha demostrado que Hermógenes estaba distanciado de su familia.

Al procesado le ha sido analizada la sangre, y el análisis no dió como resultado que sea avorioso ni alcohólico. Físicamente, pues, el procesado es un ser normal.

Intelectualmente también los médicos forenses de Madrid nos dijeron que Hermógenes es un ser normal, que razona bien; sólo es tardo de comprensión. En la esfera moral dijeron los peritos que su nivel está por bajo de lo normal. «No tuvo vida de relación.» «No se le conoció nunca novia.» Pero esto nada indica, y sobre todo si después se dice, como nos dijeron, que el procesado tuvo relación con mujeres.

El Sr. Segarra nos dijo que la irracionalidad de Hermógenes queda demostrada por el mismo hecho que se le atribuye, el de matar sin causa que lo justifique. Pero eso no es argumento de fuerza, porque aquí hay causa que justifica el delito, que es la de matar para salir del manicomio.

La conclusión de los peritos médicos forenses de Madrid de que el procesado es loco, no está, pues, fundamentada.

Otros médicos que como peritos han de puesto en la causa, también sostuvieron que el procesado es un loco moral; pero tampoco fundamentaron su conclusión.

Hermógenes, por todo esto, no es un loco; sólo tiene algunas anomalías, que no son la locura.

Hermógenes es un hombre malo, de malos instintos; no un loco.

Algunos de los médicos que como peritos han comparecido han sostenido, en cambio, que Hermógenes es un ser normal, y esto lo han dicho los médicos que con más asiduidad observaron al procesado, los médicos del Manicomio.

El fiscal no discute la ciencia de los unos y los otros; sólo hace la consideración de que los médicos del Manicomio eran los que durante mucho tiempo tuvieron en observación al procesado.

El doctor Escuder, médico de la acusación, también afirmó que el procesado es un ser normal.

Además—añade el fiscal,—en las declaraciones prestadas por el procesado se ve su racionalidad, que se produce como un ser normal, y si el sano puede hacerse el loco con más ó menos éxito, al loco le es imposible hacerse el cuerdo.

Tenemos, pues, sentado en el banquillo no a un loco, sino a un hombre normal, al que debemos juzgar.

De las declaraciones prestadas por el procesado se deduce que fué un ser abandonado por su familia, y que, recluido en un manicomio, su única idea fué la de salir de allí; por eso huyó en una ocasión, por eso mató a Quintero.

El procesado miente.

Hermógenes nos ha dicho que desde un cenador vió a Quintero muerto y que por eso dió aviso. Eso que dice el procesado no es verdad, porque ha manifestado que se dió cuenta de que Quintero estaba muerto por la sangre, y desde el cenador, dada la distancia que hay al sitio adonde apareció el cadáver, no se pueden percibir las pequeñas manchas de sangre que el cadáver de Quintero tenía en la cara.

A preguntas del presidente, dijo Hermógenes que avisó al ver que Quintero estaba muerto, «por su quietud».

No es cierto lo que dice el procesado; la quietud en un individuo nunca nos hace surgir la idea de la muerte; avisó porque él le habla matado.

El procesado ha negado que en una ocasión tratara de acometer con un clavo a otro enfermo, y aquí ha comparecido un testigo que afirmó el hecho.

Hermógenes miente, para exculparse, lo cual es natural, dada su situación.

«Con ese no».

Hay en el sumario un detalle interesante. El juez instructor del sumario, en una ocasión, le presentó al procesado un clavo, y al preguntarle si con él había matado a Quintero, dijo: «Con ese no». En el acto reaccionó y rectificó, añadiendo: «Ni con ese ni con otro maté a Quintero, porque yo no lo he matado.» A pesar de la rectificación, la confesión espontánea estaba hecha.

Primera suspensión.

A las once menos cuarto, el fiscal solicita unos minutos de descanso. La Sala suspende la sesión un cuarto de hora, y al reanudarse continúa el Sr. Ruz su informe.

Después de haber demostrado—dice el fiscal—con la prueba, que el procesado no está loco, voy a seguir examinando las pruebas para sostener con ellas mi acusación.

Moyá vió el crimen.

Fray Bataller nos dijo que en la época en que tuvo lugar el hecho que se persigue, Moyá, el enfermo que dijo que vió que Hermógenes mató a Quintero, estaba cuerdo, y eso se demuestra con las declaraciones de Moyá, todas iguales, y el certificado de los médicos, en el que se hace constar que Moyá, al declarar, no estaba perturbado.

Además, Moyá, cuando el que hoy en esta causa se encuentra de acusador, representando a la familia de la víctima, visitó el Manicomio como periodista, le explicó con todo lujo de detalles lo que había presenciado. Un perturbado no hubiera podido referir, con el lujo de detalles que lo hizo Moyá, el crimen de que sin duda fué testigo presencial; lujo de detalles que hicieron que Fr. Cástor y otros religiosos, también creyeran el dicho del enfermo.

La muerte de Quintero se supo en el Manicomio por Hermógenes, y se supo por él porque él lo mató, y no pudo saber que estaba muerto desde el sitio en que dice que vió el cadáver, porque éste no presentaba signos externos y manifiestos de la muerte, hasta el punto que todos al principio creyeron que dormía.

El procesado es pendenciero en el Manicomio; según el dicho de un testigo, «se las echaba de matón».

Riesco, un testigo que aquí compareció, dijo que en varias ocasiones oyó a Hermógenes decir que iba a matar a Quintero, porque le molestaba con los gritos que daba. A más de haberle oído decir también varias veces: «Si hubiera aquí algunos como yo, no quedaba uno en el Manicomio.»

(Hermógenes, que durante toda la mañana estuvo como en él es de costumbre, al oír las frases que el fiscal recuerda de un testigo, rió estúpidamente. Después continúa extraño á lo que le rodea, con la vista puesta en el suelo.)

Es, pues, pendenciero Hermógenes y capaz de cometer un crimen.

Moyá ha dicho la verdad.

Por último, el fiscal se ocupó de las declaraciones prestadas por Moyá en el sumario, en las cuales dice que vió el crimen, que presencié cómo agredía Hermógenes a Quintero con un clavo. Lo dicho por Moyá es cierto, porque en la época en que prestó aquellas declaraciones no estaba perturbado, como, por desgracia, lo está hoy. Y, no estándolo, hay que creerle, porque ningún interés iba a tener, si no fuera cierto, en acusar a Hermógenes.

Pero, además, se desprende la verdad de sus declaraciones, por las comprobaciones que después se hacen, que dan por resultado el que el sitio en que Moyá dijo se había cometido el crimen, fué, en efecto, el sitio en que se cometió, comprobándose también la posición en que dijo estaba la pobre víctima. La verdad tiene tal fuerza, que por ello, entonces en el Manicomio, y después en todo el pueblo, se cree que Moyá vió el crimen, y que lo dicho en sus primeras declaraciones es cierto.

Adelantándose a los argumentos que pueda hacer el defensor, dice:

«El que mató a Quintero no se manchó de sangre, porque tuvo que ser un enfermo, y, reconocidos todos, a ninguno se le encontró manchas de sangre.»

Después de razonar sus conclusiones y de ocuparse, para rebatirlas, de las presentadas por el acusador y defensa, termina pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad.

A las doce y cuarto el fiscal termina su informe.

Habla el acusador

El Sr. Fernández Arias anuncia que su informe ha de ser muy breve, no sólo por lo avanzado de la hora, sino, además, porque tiene ansiedad por conocer el informe de su compañero el defensor del procesado, sin que se le alcance a qué medios ha de apelar para defender al procesado, ya que aparece clara a todas luces la culpabilidad de Hermógenes.

Mucha extrañeza le causó el saber que la defensa proponía al doctor Maestre para que informara en la causa. «¿Para qué? ¡Si negaba que Hermógenes era el culpable de la muerte de Quintero! Pero esa extrañeza ayer cesó, al ver que el defensor, alternativamente, dando la posibilidad de que su defendido sea el autor del crimen que se persigue, alega en su favor la locura.»

El primer problema que el Jurado ha de resolver, es el de si el procesado es un loco, y para ello hay que acudir, en primer término, al examen de la prueba pericial.

Se ocupa de los dictámenes de los médicos forenses, y en especial del informe del doctor Maestre, diciendo que los experimentos á que el doctor sometió al procesado, nada dicen

acerca de si es ó no loco, porque se prestan a que si el paciente está advertido confunda al médico.

Además, ninguno de los médicos que han informado diciendo que el procesado es un loco moral, son especialistas en enfermedades mentales, y, en cambio, el médico de la acusación, Sr. Escuder, lleva toda su vida estudiando la especialidad. La conclusión de que es normal no ha sido sostenida sólo por el médico traído por la acusación, porque también normal dicen que es los médicos del Manicomio.

Pero es más: para apreciar la locura no hace falta médicos, los mismos jurados la apreciarán, y de seguro compararán la manera de proceder y razonar del procesado con la de los otros desgraciados que ayer aquí comparecieron, y formularán la conclusión de que Hermógenes no es un loco, sino un criminal, un cínico.

Hermógenes mata por salir del Manicomio.

Distanciado Hermógenes de su familia, se cría sin el cariño de los suyos, y por eso es retraído; por sus malos instintos le llevan al Manicomio, y de allí quiere salir, sea como sea.

Piensa que de los presidios se sale y de los manicomios no, y entonces, pensando mal, como piensan, no los locos, sino los criminales, se le ocurre matar, y mata. Escoge por víctima al más débil, y aprovechando la hora del desayuno, cuando es menor la vigilancia, persigue al pobre Quintero y le mata alevosamente, avisando después que en el patio de San José hay un hombre muerto.

¿Es éste el crimen de un loco? No; es el crimen de un cínico, de un normal.

Moyá habló con el acusador.

El Sr. Fernández Arias relata minuciosamente las entrevistas que á raíz del crimen tuvo con Moyá, manifestando que éste entonces no estaba perturbado.

Moyá le relató el hecho de autos, y de sus manifestaciones se desprende la verdad. Hoy Moyá está trastornado; entonces no lo estaba, y hoy, trastornado, niega lo que dijo, porque teme a Hermógenes.

El Sr. Fernández Arias termina su informe, recordando al Jurado la figura de la madre del desgraciado Quintero.

A la una y cuarto se suspende la sesión hasta la tarde.

La defensa de Hermógenes

El Sr. Aragón empieza a informar a las tres y cinco de la tarde.

Dice que no son incompatibles sus conclusiones definitivas, como las considera el fiscal.

Sostiene, como ha sostenido siempre, que el procesado no es culpable del delito por que se le acusa, y por eso pide la absolución, para que no se le separe para siempre de la sociedad en que vive, por criminal réprobo.

Si Hermógenes dió muerte a Quintero, lo cual niega la defensa, será irresponsable, porque es loco; por eso es por lo que presento conclusiones en forma alternativa, dice el abogado.

Hermógenes no es criminal.

Sólo se acusa al procesado porque Moyá dice que vió el crimen.

Al ser llamado a estrados Moyá en la sesión de ayer, se produjo en la sala gran expectación. Ya visteis, señores jurados, quién es Moyá; un perturbado, el loco de siempre, el que tan loco está hoy como lo estaba hace dos años.

El delito no se pudo cometer en la forma que describió Moyá.

Presenta al Jurado una fotografía que publica Nuevo Mundo, en la que figura Moyá explicando al acusador la forma en que tuvo lugar el hecho de autos.

De ella se desprende que si la agresión se hizo en la forma figurada, las heridas producidas a Quintero no serían horizontales, como son, sino de arriba abajo.

Moyá acusó a Hermógenes sin fundamentos, como hoy acusa a frailes y locos, porque el crimen lo ve tal y como se lo pinta su inteligencia perturbada.

En la declaración de ese desgraciado Moyá no se puede fundamentar una acusación de tan graves consecuencias como es la que hacen los que se sientan en los bancos de enfrente.

¿Quién acusa al procesado? Sólo Moyá, y Moyá es un loco. Su declaración no puede servir de base para la condena de Hermógenes.

Los otros testigos que acusan lo hacen teniendo por base esa declaración de un perturbado.

En las declaraciones del procesado no hay indicios de culpabilidad.

¿Por qué mató el procesado?

Las acusaciones dicen que mató por salir del Manicomio, y eso no puede ser móvil de un crimen, porque si lo fuera del de Hermógenes, éste no negaría, y así hubiera conseguido su objeto, si era el salir del Manicomio para ir a la cárcel.

Pero es más, si el objeto de Hermógenes hubiera sido salir del Manicomio, no hubiera llegado al último grado del crimen, á matar con alevosía, sino que hubiera tratado de huir, como antes huyó, y si no lo conseguía, con producir unas lesiones, hubiera conseguido su objeto.

El hecho de ser el procesado el primero que dió cuenta de que en el jardín estaba muerto Quintero, demuestra ó que Hermógenes es inocente ó que es un imbécil.

Hermógenes es loco.

Para convencerse de que el procesado es un loco, no hay más que recordar los dictámenes de los peritos; ellos lo dijeron, al afirmar que es un loco moral peligroso. Y que Hermógenes es loco, no lo dijeron sólo los médicos de la defensa, sino que lo han afirmado también los de la acusación, y los forenses de Madrid, propuestos y traídos por el fiscal.

Si el defensor propuso peritos, fué porque esa prueba había sido solicitada por las acusaciones, que han demostrado que si se considera á Hermógenes como autor del delito, hay que declararle irresponsable.

Sólo el médico traído por la acusación y

los del Manicomio dicen que Hermógenes es un ser normal.

El de la acusación hace tal afirmación, porque á eso viene, á acusar; los del Manicomio, porque están interesados en que haya un autor responsable de un delito cometido en el Manicomio, por falta de vigilancia en el mismo.

Examina con detenimiento el informe del perito médico de la acusación, el único que ha dicho que el procesado es un ser normal, pues los del Manicomio sólo pusieron en duda la locura. Argumenta en contra del informe del doctor Escuder, recordando las afirmaciones del doctor Maestre.

No habla de la alevosía, premeditación, abuso de superioridad, ni de ninguna circunstancia, porque no cree que el Jurado declare culpable á Hermógenes y porque confía en que si lo declara autor de la muerte de Quintero, apreciará en su favor la eximente de locura.

A las cinco menos cuarto termina el defensor, Sr. Aragón, su informe.

Resumen presidencial.

El presidente del Tribunal, Sr. Higuera, se dirige al Jurado para hacer el resumen del juicio.

Después de relatar el hecho de autos, examina las pruebas practicadas en el sumario y en el acto del juicio oral.

Recoge y expone los argumentos presentados por acusaciones y defensas, y termina solicitando del Jurado un veredicto imparcial.

EL VEREDICTO—HERMOGENES, LOCO

A las cinco y cuarto de la tarde el Jurado se retira á deliberar, y á las seis el presidente del Tribunal popular da lectura al siguiente veredicto:

Primera pregunta. Vicente Hermógenes Llorente Julián, ¿es culpable de haber inferido con un instrumento punzante, el día veintiocho de abril de mil novecientos doce, en el Manicomio de esta villa de Ciempozuelos, á Mariano Quintero Soto varias heridas en el pecho y espalda, que, atravesándole los lóbulos de ambos pulmones, le produjeron la muerte á los pocos momentos?

SI.

Segunda. Vicente Hermógenes Llorente Julián, ¿acometió, súbita y repentinamente, por la espalda á Mariano Quintero, en ocasión en que éste se hallaba desdiciado y sin que pudiera defenderse de esta agresión, en el patio denominado de San José de dicho Manicomio?

NO.

Tercera. Al recibir Mariano la primera herida, ¿trató de huir, gritando; pero persistiendo Hermógenes en la agresión, se ensañó cruelmente en el Mariano, causándole las heridas anteriormente expresadas?

NO.

Cuarta. Vicente Hermógenes Llorente, ¿tenía con anterioridad el propósito de matar á una persona en el Manicomio, con el fin de salir de este establecimiento, al que prefería la cárcel, de donde confiaba podría salir?

NO.

Quinta. Vicente Hermógenes Llorente, para agredir á Mariano Quintero, ¿se aprovechó de la circunstancia de ser éste un joven débil y enfermizo, y él, ó sea el Hermógenes, un hombre fornido, saludable y vigoroso?

NO.

Sexta. Vicente Hermógenes Llorente, por sentencia ejecutoria de veinticinco de junio de mil novecientos siete, ¿fue condenado, en causa por dos delitos de amenazas, á la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por cada uno de ellos?

SI.

Séptima. Vicente Hermógenes Llorente, ¿realizó los hechos á que se refieren las anteriores preguntas en estado de locura?

SI.

Sentencia.

La Sala, en vista del anterior veredicto, dictó sentencia ordenando la reclusión de Hermógenes en un Manicomio hasta que la Sala acuerde su libertad.

El procesado, con su habitual despreocupación, escuchó la lectura del veredicto y sentencia.

A las siete de la tarde terminó el juicio.

ALVAR-ARRANZ

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chafalón de la Equitativa.

EN LOS CUATRO CAMINOS

Un ventorro hundido

Anoche se comunicó á las autoridades que en las inmediaciones de la estación de los tranvías, en los Cuatro Caminos, se había hundido un viejo casuchón, en el que se expendían vinos y comidas.

El aviso se recibió en la Dirección de Incendios, para que ésta enviara con urgencia el personal de la brigada, temiéndose que entre los escombros hubiera algunas víctimas.

Afortunadamente, el accidente no tuvo consecuencias graves. Hubo varios heridos, pero todos ellos levez por golpes de ladrillos y maderos.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, pasando luego á sus respectivos domicilios.

EL MONTE IGUELDO

Los que vayan á San Sebastián gozarán, desde el monte Igueldo, el más hermoso panorama que cabe admirar en Europa.

Para que la dicha sea completa se acaba de inaugurar un espléndido restaurant en la cumbre del monte, y tres hermosas registradoras «Nationale», eléctricas, especiales para restaurants, son las encargadas de administrar tan interesante como grato negocio.

Los dueños de cafés, hoteles y restaurants que quieran informarse acerca de este sano sistema de administración no tiene más que dirigirse á Madrid, Preciados, 11, donde la Compañía de Cajas Registradoras «Nationale» les informará gratuitamente.

TOROS EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la corrida extraordinaria con seis murubos, para Cortijano, Posada y Belmonte. La entrada, buena.

La tarde, espléndida. Al hacer el paseo las cuadrillas, los matadores fueron ovacionados. Belmonte saludó montera en mano.

PRIMERO

Es de bonita lámina. Al tomar la primera vara, salta al callejón.

El picador Fajardo pasa á la enfermería, contusionado.

En quites no hay nada de particular. Ha tomado el novillo cuatro varas, ha desmontado tres veces y no ha despenado á ningún jaco.

Los chicos encargados del segundo tercio cuelgan cuatro pares.

Cortijano se encuentra con el novillo quedado, y da seis pases, uno natural, superiorísimo.

Entra á matar, y mete un buen pinchazo, que se aplaude.

Dos pases y un estoconazo, del que el toro rueda sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

El picador que ha pasado á la enfermería tiene fracturado el brazo izquierdo.

SEGUNDO

Sale con muchos pies. Posada lo pasa con verónicas gaoneras, de lucimiento.

Los matadores muy bien en quites. Toma el bicho tres varas por un jaco.

Posada clava sólo un palito después de una preparación muy adornada.

Cierra el tercio Riañito y Trallero con par y medio.

Posada hace una faena discreta con pases naturales, redondos, con la rodilla en tierra y uno de molinete; luego agarra un pinchazo bien señalado, repite con otra media barrendando y el bicho dobla.

Palmas.

TERCERO

Bizco del izquierdo. Belmonte pone cátedra con el capote, parándole los pies. Ovación.

En resumen, toma el astado tres varas sin hacer pupa.

Calderón y Sánchez Mejía cumplen con los pares de reglamento.

Belmonte encuentra al toro hecho un marmolillo, y empieza á pasar algo distanciado; confíase luego y hace una faena de muleta valentísima, consiguiendo volver bravo al toro; sobresale en su faena un cambio á cuerpo limpio; el público le ovaciona durante la faena.

Luego agarra una estocada, algo atravesada de tanto atracarse, y le dan una ovación formidable y la oreja.

Vuelta al ruedo.

Sigue la ovación á Belmonte, cuando sale el

CUARTO

Más pequeño que el anterior, abierto de cuerna.

En el primer tercio sólo hay de notable un quite.

El bicho toma cinco varas por un jaco para el arrastre.

Cortijano clava un par de frente, caído.

Cierra Torreente con otro aceptable.

Riañito pone uno bueno.

Cortijano empieza á pasar, y sufre una colada peligrosa; á cuatro pases más y cita á recibir, agarrando una estocada superior que mata sin puntilla.

Ovación y oreja.

Varios aficionados saltan á la Plaza y pasean al matador por el ruedo.

QUINTO

Cuando el presidente saca el pañuelo para que den suelta al quinto, el público, en pie, sigue ovacionando á Cortijano, que tiene que dar por segunda vez la vuelta al ruedo.

Cuando el público se cansa de aplaudir se da suelta al quinto novillo, que es grande y de bonita lámina.

Posada le saluda con unos capotazos, que son más de torero inteligente que de torero que quiere adornarse y lucirse.

Son unos capotazos para que el enemigo baje la cresta.

El diestro sale tropicado. El Montañés, al meter un puyazo, deja el palo prendido, por lo que oye una regular pita.

El toro toma con poder cinco puyazos por cinco caldas y dos jacos muertos.

Posada empieza pasando movido y sin aguantar nada.

Da una estocada, quedándose en la cara, de la que el toro dobla.

División de opiniones.

SEXTO

Es grande, con mucha cabeza, bravísimo y de gran poder.

Belmonte llama al enemigo desde largo, éste se le arranca y le da tres verónicas buenas, un farol, dos navarras, y termina con un recorte cé

MARRUECOS

Duro combate

En las primeras horas de la tarde se aseguró que había noticias oficiales dando cuenta de una acción importante, librada en la zona de Tetuán.

A la hora que cerramos nuestra edición de provincias sabemos que ha sido tomada la importante posición de Luzim, la cual ha quedado racionada.

Nuestras tropas, tanto a la ida para proteger la toma de dicha posición, como al regreso, han sostenido varios combates con un enemigo bien armado y municionado.

Nuestras bajas han sido de 18 a 20 muertos y 45 heridos.

Entre los primeros se encuentran el comandante Manilla, ayudante que era del general Primo de Rivera, y el teniente Reinoso.

Entre los segundos el teniente coronel Castro y el teniente Redondo.

Nuevos refuerzos.

Se han dado órdenes al comandante general de Melilla para que envíe desde aquella plaza a Tetuán un batallón de Wad Ras y otro de Sabón.

La operación de hoy.

RINCON DE MEDIK. (Jueves, tarde.) La operación emprendida esta mañana ha sido brillantísima.

Después de realizada queda asegurada la posesión del puente de Buzejas y la entrada del zoco El Jemis.

En la posición ocupada queda un coronel al frente de fuerzas de la brigada de Cazadores. La posición está situada en el camino de Tángar.

El cañonero "General Concha", confirmación oficial.

Las noticias que publicamos en nuestra edición de las dos de la tarde, referentes al gran combate sostenido por la dotación del cañonero "General Concha", se van confirmando en el siguiente telegrama oficial, que nos fué facilitado en el ministerio de Marina.

Dice así:

Comandante de Melilla al ministro de Marina:

Según me comunica coronel Barrera, llegaron a media noche al "Lauria" dos fogoneros del "Concha", los cuales dicen que esta mañana, apenas embarcaron barco, llegaron moros en número considerable y comenzaron a hacer fuego contra los tripulantes, siendo muerto el comandante y heridos varios marineros y dos alférces de navío. A la llegada barcos de auxilio, y rechazados por los de a bordo, se retiraron moros. Botes del "Lauria" esfuerzarse, bajo protección fuego cañón, por salvar heridos, habiendo logrado hasta dos de la madrugada recoger varios de ellos. Parte de la tripulación del "Lauria" ha pasado al "Concha". Ordeno que a toda costa se salve la tripulación, y que una vez conseguido se bombardee duramente la costa y se destruya al "Concha".

Rumores que detallan.

Asegúrese que el combate sostenido por la dotación del "Concha" fué sangriento y glorioso.

Créese que la mitad de la dotación ha quedado fuera de combate.

Se supone que, además del comandante muerto y dos oficiales heridos, hay siete muertos de marinería y más de treinta heridos.

D. Emiliano Castaños.

Buques en Alhucemas.

En estos momentos se encuentran en Alhucemas los buques de guerra "Lauria", "Extremadura", "Recalde" y "Reina Regente", que marcharon al sitio de la varadura desde Melilla, Tángar y Cádiz.

PRÁCTICAS MILITARES

Los alumnos de Artillería.

Los alumnos de la Academia de Artillería han practicado diversos ejercicios de fuego a presencia de S. M. el Rey.

La noticia de la visita, conocida un día antes, fué acogida en dicho centro con júbilo y entusiasmo indescriptibles.

A las once próximamente hizo su presentación el Monarca en el polígono de Escuelas Prácticas, vistiendo el uniforme de Artillería, acompañado de S. M. la Reina y la Princesa Beatriz y de los Infantes D. Raniero y don Alfonso.

Con los Reyes llegaron también los generales Aznar y Aranda, coronel Mayorga, conde de Eybar, vizconde de Urqueta, teniente coronel Lavaggi y varios jefes y oficiales del regimiento de infantería de León, de jornada en la Granja.

Esperaban la llegada de SS. MM. el gobernador militar de la plaza, general Vidal; numerosas representaciones de los Cuerpos de la guarnición, y el coronel Ortega, que asumió el mando de las baterías de alumnos.

Acto seguido S. M. revistió éstas minuciosamente, elogiando la marcialidad de todo el personal y su correctísima presentación.

El conjunto lo formaban dos baterías, pie a tierra, con carabina; una batería de campaña y otra de montaña, ambas con cañones Schneider de 75 milímetros, constituyendo dos grupos, al mando respectivo de los comandantes Sánchez Pastorido y Torrado.

El mando de las baterías estaba a cargo de los capitanes Angulo, Gil Verdejo, Blanco y Serrano.

Terminada la revista, se dispuso eligieran posiciones las baterías montada y de montaña.

Para marchar a cubierto siguió la primera un terreno desigual, encharcado y lleno de barrancos.

Los alumnos, con un espíritu militar y disciplina que encantan, con una laboriosidad y arrojo inconcebibles, salvaron todas las dificultades, llegando a lo que era rayano en lo imposible.

Ocuparon prontamente la posición elegida por el servicio de exploración y rompieron el fuego inmediatamente.

La de montaña no tuvo que vencer tantos obstáculos; descargó su material en unos veinte segundos y dejó sonar sus primeros disparos cuando aun no habíamos podido darnos cuenta de su rápida descarga.

El blanco de la de campaña (blanco profundo), compuesto de una batería de Artillería y dos sostenes de Infantería y Caballería, fué batido desde la desfilada con tiro progresivo.

Era el de la de montaña otra batería, colocada detrás de una cueva; su situación sólo era denunciada por el humo. Se hizo la horaquilla con granada a percusión y dos progresiones con granada de metralla.

La velocidad seguida en el fuego y la disciplina de los sirvientes, insuperables. Las alturas de explosión fueron, en general, las más convenientes, y extraordinarios los desperfectos causados en los blancos.

Las baterías a pie (de sitio y plaza) sirvieron e hicieron fuego con cuatro cañones Krupp de quince centímetros y cuatro morteros Mata del mismo calibre.

El objetivo de la batería de morteros fué el contrabatería una batería enterrada de cañones de 15 centímetros, efectuando tiro de desmonte, con ángulo de tiro del segundo sector. A los cuatro disparos se hizo la horaquilla, corrigiendo hasta un cuarto de zona, que correspondía a seis metros; empezando una serie. Se introdujeron cinco proyectiles en las explanadas, quedando inutilizadas todas las piezas del blanco y destruidos sus traveses.

El fuego de los cañones de 15 centímetros, hecho contra una batería principal, resultó, como el de los morteros, inimitable.

Pueden calificarse de modelos los ejercicios de fuego realizados.

Parte de ellos fueron presenciados por Su Majestad el Rey desde el elevado observatorio meteorológico, no perdiendo detalle; y demostrando una gran satisfacción por todo cuanto veía, y felicitando especialmente al señor coronel Ortega.

En una de las habitaciones de la caseta del polígono de escuelas prácticas fué servido un champagne de honor, y durante el mismo conversó el Soberano expansivamente con todos los jefes y oficiales.

Finalmente, desfiló la Academia en columna de honor, de una manera admirable, reflejándose en S. M., una vez más, su contento, estrechando la mano del coronel director de la Academia, y volviendo a felicitarle. Seguidamente, partió para La Granja con todo su acompañamiento.

Ha sido una jornada brillante la realizada por la Academia de Artillería. Nuestra felicitación más sincera al coronel director, señor Ortega, y profesorado y alumnos de esa Academia, hoy día modelo de educación científica y militar.

JABON DE LA TOJA Unico en el mundo

que a sus condiciones, reconocidas universalmente, de curar las afecciones de la piel y de evitarlas, una las de ser un excelente jabón de tocador, de suave y exquisito perfume.

NOTICIAS GENERALES

El representante de la casa constructora de los neumáticos que llevaba el automóvil en el que ocurrió un accidente anteaer al automovilista Sr. Rigal y al ingeniero Sr. Launión, nos ruega rectifiquemos nuestra información en el sentido de que la desgracia no fué producida por rotura del neumático.

Con mucho gusto le complacemos.

Dr. Balaguer, Vacuna 3 a 6. Preciados, 25.

La Junta organizadora de la Exposición de Pinturas de 1800 a 1850 invita a los alumnos de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado a visitar los salones en que se verifica, paseo de Recoletos, núm. 12, los días 13 y 14 del actual, presentando la tarjeta de matrícula en dicha Escuela.

Nos comunican de Barcelona que al salir de su casa el corresponsal de este periódico, D. Luis Figuerola, resbaló en la escalera de mármol y sufrió la dislocación del pie izquierdo, que le obligará a guardar cama unos días.

Celebraremos el pronto restablecimiento de nuestro querido compañero.

Objetos para regalos

Tiene preciosidades en artículos de joyería, platería y objetos para regalo, última novedad. Carlos Serrano: Alcalá, 14, y calle de las Infantas, 27, la primera en Madrid.

PROVINCIAS

El Infanta Isabel.
CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del "Infanta Isabel", que el martes 10 de junio, a las doce, se encontraba a 420 millas al Sur de Tenerife.

Debut de una compañía.
MALAGA. (Miércoles, noche.) El día 15 debutará en el teatro Cervantes la compañía Guerrero-Mendoza.

Violento incendio.
SEVILLA. (Jueves, madrugada.) A las una y media de la madrugada se ha declarado un violento incendio en el domicilio y almacén de D. Maximino Ayas, en la calle de San Diego.

Los habitantes de la casa fueron sorprendidos durmiendo y se salvaron milagrosamente.

Una anciana que sufrió un accidente fué conducida a la Casa de Socorro por los aliados a la Cruz Roja.

A las tres de la madrugada, hora en que teléfono, continúa ardiendo el edificio, y se ha propagado el fuego a la casa inmediata.

Acudieron las autoridades con todos los medios de extinción de que se dispone, y se confía en que pronto será dominado el siniestro.

La huelga de metalúrgicos.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Sigue en el mismo estado la huelga de metalúrgicos, sin vislumbraarse por ahora ninguna solución.

Patrones y obreros mantienen su actitud intransigente.

La huelga se desliza tranquila. Han llegado varios obreros para sustituir a los huelguistas; pero luego han desistido de entrar al trabajo, por razones de solidaridad.

Las fábricas y los talleres son muy vigilados por la Policía y la benemérita.

Luchas grecorromanas.

Las luchas grecorromanas que se celebran en el Teatro Principal despiertan grandísimo interés.

Ochoa recogió grandes ovaciones en su última lucha con el armenio Madralick, al cual venció, después de tres asaltos interesantísimos.

Huesos humanos.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la finca núm. 14 de la calle de Trajano, al practicar excavaciones, se ha encontrado gran cantidad de huesos humanos.

Como actualmente está propicia la fantasía popular a admitir las más fantásticas leyendas, se han forjado para todos los gustos.

Sin embargo, lo ocurrido es bien sencillo y se explica fácilmente si se tiene presente que el lugar donde han sido practicadas las excavaciones fué el osario del antiguo hospital del Amor de Dios, mandado construir por Felipe II en 1580.

Después del terreno y edificaciones se utilizó como manzana de la feligresía de San Miguel, estando el cementerio en terrenos inmediatos.

Sobre estos terrenos está actualmente construido el teatro Cervantes.

La vacuna del tifus.

El concejal D. Rodrigo Fernández García Villa propondrá en la próxima sesión del Ayuntamiento que se acuerde costear el viaje y estancia en París a un médico distinguido, con la obligación de que estudie en el Hospital de la Piedad el descubrimiento del doctor Thiroloix contra la fiebre tifoidea.

Agregió al tío de su novia.

En el pueblo de Bobotolosa se oponía don Francisco Conde Morales a que su sobrina tuviese relaciones amorosas con José Arias.

Hoy encontró José en la plaza del pueblo a D. Francisco y le disparó un tiro, hiriéndole en el vientre.

Conducido el herido a casa del médico, falleció al poco rato.

El agresor se fugó; pero más tarde se presentó a las autoridades de Estepa.

El obispo de Canarias.

En el expreso ha marchado a Madrid el obispo de Canarias, electo de Badajoz.

El «gordo» en Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El billete premiado con el «gordo» en el sorteo de hoy fué vendido anteaer.

Sólo se sabe que posee cinco décimos un corredor de comercio llamado D. Julio Iribábal.

Los ha depositado en el Banco de Bilbao.

El atrozado «España». Realizando pruebas.

FERROL. (Miércoles, noche.) Continúa el atrozado «España» realizando brillantes pruebas oficiales.

Hoy volvió a salir fuera del puerto y efectuó un recorrido de una milla, durante el cual pudo comprobarse el perfecto funcionamiento de las máquinas.

El atrozado «España» representa un éxito extraordinario para Ferrol. Jamás buque alguno construido en este Arsenal alcanzó un resultado tan perfecto en las pruebas.

Los ingenieros que para presenciarlas vinieron de Inglaterra hacen grandes elogios del montaje de las máquinas.

Salida suspendida.

La escuadra de los buques de la flota, que debía salir hoy para Cádiz, suspendió su viaje, por haberse recibido órdenes telegráficas en este sentido.

Créese que la escuadra zarpará cuando llegue el Sr. Pidal, que se detuvo en Madrid con motivo de la votación de las Mancomunidades.

Cumplimientos.

Los generales, jefes y oficiales de Marina cumplimentaron hoy al nuevo gobernador militar de la plaza, D. Julio Molo, estrechando así los lazos que unen a la Marina y al Ejército.

Huelgas.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Anoche se reunieron los obreros marmolistas, y después de hablar varios compañeros, inspirados en temperamentos de entusiasmo y de lucha, por 290 votos en pro y tres en contra, se acordó declarar la huelga el lunes próximo.

Piden dos reales diarios de aumento de jornal y la reglamentación del trabajo de los aprendices.

Los oficiales carpinteros de Reus han anunciado la declaración de huelga para el día 16 del corriente, si no se les concede el aumento de dos reales en su jornal.

Los albañiles de San Quirico de Besora se han declarado en huelga por haberles negado el patrono el aumento de jornal que les habían pedido.

De teatros.

Anoche se estrenó en el teatro de Novedades por la compañía de la Comedia, de Madrid, la obra de los hermanos Quintero «Mundo mundillo».

En honor de Vallés y Ribot.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento

se acordó que la Comisión de Cementerios formule un proyecto de mausoleo, destinado a guardar los restos de D. José María Vallés y Ribot, y que se proceda a la construcción de dicha obra por el personal de las brigadas municipales en lugar adecuado del cementerio del Sur.

Los agricultores.

La huelga de agricultores continúa en el mismo estado que en los días anteriores, sin ocurrir ningún incidente digno de mención.

El gobernador civil ha citado hoy a los patronos para buscar una solución que ponga término al conflicto.

Los patronos han manifestado las concesiones que estaban dispuestos a hacer, quedando en reunirse esta noche por si pueden ampliarlas.

Para las mujeres.

Se ha inaugurado en un local de la Ronda de San Antonio, la Escuela municipal de labores y oficios para la mujer.

Su principal objeto es completar y perfeccionar la instrucción que se da en las escuelas primarias, y preparar a las alumnas para el aprendizaje de diversos oficios.

Fiestas en Ripoll.

Están ultimados los preparativos para las fiestas constantinianas que han de celebrarse en Ripoll.

Los expedicionarios saldrán en trenes especiales.

Habrà oficio solemne, celebrando de pontifical el reverendo abad del monasterio de Montserrat.

Asistirán varios prebostes; cantará la misa solemne el Orfeón catalán, y predicará el canónigo magistral de esta catedral, doctor Mas.

Las regatas, aplazadas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Se espera para el día 18 la llegada del balandro Tonino, propiedad del Rey.

Con este motivo se han aplazado las regatas anunciadas para el domingo próximo.

Por los pueblos inundados.

La colonia navarra ha celebrado una reunión en el Círculo Mercantil, acordando enviar un telegrama de pésame a la Diputación de Pamplona y nombrar una Comisión gestora que recaude fondos para auxiliar a los perjudicados por las inundaciones.

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se ha tomado el acuerdo de que se encargue la Comisión municipal de Hacienda de recaudar fondos para los pueblos inundados de Navarra.

También se acordó que se telefonee el pésame a los pueblos damnificados.

Atropellado por un automóvil.

FERROL. (Miércoles, noche.) En la carretera de Castilla, el automóvil de un acaudalado propietario ha atropellado al niño Julio Vázquez, de seis años, dejándole gravemente herido.

Se le ha llevado a la Casa de Socorro. El «chauffeur» no pudo evitar la desgracia; el niño atravesó la carretera en el momento crítico, cuando era de todo punto imposible detener la marcha del vehículo.

Victima de un crimen?

El campesino Enrique Díaz salió de madrugada de su casa, para trabajar en un molino.

No volvió a la hora de costumbre, y como pasaba el tiempo, salió a buscarle su esposa, acompañada de sus seis hijos.

Le encontraron muerto, tendido en la carretera.

Se ignora si se trata de un crimen. Ha salido el Juzgado para el lugar del suceso.

Descarrilamiento de mercancías.

GIJON. (Miércoles, noche.) Entre las estaciones de Serín y Villaloria ha descarrilado un tren de mercancías por haberse desganado un vagón, que arrastró otros cargados de carbón.

No hubo desgracias.

Todos los trenes tuvieron que estar detenidos y transbordar los viajeros.

Gestiones.

SORIA. (Jueves, mañana.) Han regresado los comisionados de los pueblos de Navarra, Píñero, Cintruénigo, Cervera, Aguilar, Logroño, Sres. Lasantas, Alfaro y Medrano, que vinieron ayer para ponerse de acuerdo con la Junta provincial gestora de los ferrocarriles y trabajar conjuntamente, a fin de conseguir la prolongación de la línea Soria-Castejón.

A las diez de la noche celebraron una reunión la Junta y los comisionados, y en ella recayó acuerdo absoluto en la marcha de los trabajos.

Se procurará buscar una Empresa tan luego como se verifique la confrontación del proyecto, y se escribirá al marqués de Santillana rogándole que aclare sus propósitos.

En la reunión hubo gran entusiasmo y se hicieron votos por la prosperidad de Navarra, Rioja y Soria, deseando que pronto puedan darse sus representantes un abrazo fraternal en Castejón.

Varias noticias.

LINARES. (Jueves, tarde.) El simpático empresario de esta Plaza de Toros está recibiendo muchas felicitaciones y la mar de pedidos de localidades para la corrida que aquí se dará el día 18 del actual, en la que lidiarán seis novillos los archimonumentales Posada y Belmonte.

Habrà trenes especiales, y habrá que andar el día de la corrida a puñetazos por adquirir localidad, porque el entusiasmo que anda entre la acción es de los de ordago.

De teatros.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha quedado firmada la escritura de arriendo del teatro Rómea al actor D. Juan Balaguer, quien en la próxima temporada actuará con una compañía castellana.

El teatro será restaurado completamente.

De la Diputación.

Los republicanos lamentan que la Diputación, con el sólo voto en contra de los carlistas, votara 5.000 pesetas para la construcción del monumento a Canalejas, y en cambio concediera sólo 500 para el monumento a Salmerón.

AVISOS UTILES

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más es el sucesor de Camilo Orgaz. 13, CIUDAD RODRIGO, 13

ABANICOS

Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de valores de la misma que desde 1.º de agosto próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha, de las obligaciones que a continuación se expresan:

Acciones de Lérida a Reus y Tarragona (1), cupón número 56.

Obligaciones especiales Huesca a Francia, cupón número 17.

Los pagos se efectuarán:

En Francia, conforme a los anuncios allí publicados.

En Madrid: estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valencia, Pagaduría de la Compañía.

También serán satisfechos en provincias los cupones indicados por todas las sucursales del Banco de España y corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid 4 de junio de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(1) Se participa a los tenedores de títulos no adheridos al contrato y que deseen verificar ahora la adhesión para el percibo del cupón número 56, que tendrán que depositarlos para su estampillado antes del 1.º de agosto próximo.

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI

Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc., etc. - En venta en todas las farmacias.

Añaden que como Salmerón militó en la extrema izquierda de la política española, mientras que Canalejas supo transigir a tiempo, se rinde culto a éste y se olvida a Salmerón, sin el cual no hubiera existido la Solidaridad.

Viajeros.
Hoy han llegado los señores señores barón de Bónet, Sostres y Pérez del Toro.

Riña sangrienta.
A las cinco de esta mañana, frente a la Aduana, ha ocurrido una reyerta entre un hombre y una mujer por rivalidades amorosas, resultando la última con algunas heridas de pronóstico reservado, producidas con una navaja de pequeñas dimensiones.

Confederación patronal.
Ha quedado constituida definitivamente la Confederación patronal nacional, llamada a evitar los choques entre el capital y el trabajo y a orientar el resurgimiento nacional y el fomento de la producción y de la riqueza.

Se ha celebrado ya una reunión, y en ella se ha acordado empezar en seguida los trabajos.

Huelgas.
Nos comunican de Lérida que se han declarado en huelga los obreros que la Compañía de energía eléctrica de Cataluña tiene empleados en las obras de Torrecapella, en número de mil.

Piden los huelguistas mejora en la alimentación.

También se han declarado en huelga dos mil obreros pertenecientes a la Compañía de riegos y fuerzas del Ebro.

Para los mencionados puntos salió ayer un teniente coronel de la Guardia Civil, quien ha teleografiado al gobernador dándole cuenta del estado de la huelga.

Se ha reconstruido la Guardia Civil, para evitar sucesos desagradables.

La huelga de obreros agricultores se ha extendido a los términos de Prat, Badalona, Cornellá, San Justo y Espulgas.

Con tal motivo han sido enviadas más fuerzas de la Guardia Civil a dichas poblaciones.

La huelga de Huelva

Estudiando tarifas.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) En este momento termina la reunión de la Comisión encargada de actuar como intermediaria entre patronos y huelguistas.

La Comisión dedicó toda la mañana de hoy a estudiar las tarifas que rigen en otros puertos.

Para esta tarde.

Por la tarde celebrará la Comisión una entrevista con los patronos y los obreros.

La huelga continúa entretanto estacionada.

Esperando fuerzas.—Vigilancia.
Esperase la llegada de fuerzas del Ejército. Los muelles se hallan vigiladísimos.

El puerto, con la paralización de los trabajos, presenta un aspecto desolador.

Rumor sensacional.
Circula el rumor de que de un momento a otro se paralizarán los trabajos en las minas de Riotinto por efecto de haberse paralizado el tráfico en Huelva.

La noticia ha producido sensación.

Gestiones del gobernador.
El gobernador civil no cesa de celebrar conferencias encaminadas a resolver el conflicto.

Una protesta.
Dicese que los obreros piensan elevar una protesta contra el ministro de la Gobernación, que calificó la huelga de anárquica.

En Riotinto.—Paralización de trabajos.
Se ha confirmado el rumor que es telegrafiado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factos, 2.

Sociedad JAREÑO de Construcciones Metálicas

COMPANIA ANONIMA
Por acuerdo del Consejo de Administración se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que desde el día 13 del corriente se procederá en nuestras oficinas...

¿Dónde comprar TRAJES, CALZADO Y SOMBREROS para CABALLEROS Y NIÑOS, sino en CASA CABIEDES? 6-FUENCARRAL-6

GRAN BALNEA O DE JARABA

ESTACION DE CETA. A (ZARAGOZA)
Aguas bicarbonatadas, litmicas, las más termales y abundantes de la zona de curación...

CUBREROS PERICIAL Y AUXILIAR DE CONTABILIDAD

Y OFICIALES CUARTOS DE HACIENDA
En 1.º del actual comenzaron sus clases las Academias de Diego Villa y José Pérez G.º Furió, hoy unidas...

PLAYA DE SATURRARÁN

GRAN HOTEL situado a la orilla del mar la playa más bonita y segura del Cantábrico. Cocinas excelentes, servicio esmerado...

LOTERIA número 13

ALCALÁ, 18, estanco - Madrid. Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos...

ESMALTE ORO LAVABLE

MARCA «EL SOL» (PATENTADO)
Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo...

TINTE LYON

Nuevos tintes. Limpieza a seco y vapor tintes en esca, algodones, lanas, tejidos sistema Lyon...

GRANJA DE VALDELAGUNA

SAHAGUN (LEON)
VENTA DE MADERAS
Vendo las maderas y leñas de la dehesa de Maudes, de cabida 722 hectáreas...

VENTA

Se vende una finca en la provincia de Valencia, de 2.400 hectáreas, de las que 1.400 están destinadas a sembradura...

Casamiento. Soltero joven

Con carrera y 4.000 ptas. seguras de renta, pediría relaciones a señorita ó viuda joven, sin hijos de igual renta...

ON CHERCHE

DES MINES DE FER, favorablement situés pour le transport des minerais par mer...

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias e jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

Piano

extranjero, de ocasión. Fuencarral, 13, entresuelo.

Importante casa de comercio

necesita chicos para recados, que tengan familia con buenas referencias. Enviad nota escrita con edad y dirección a La Prensa, Carmen, 18

Se alquila espacioso local

propio para almacén. Cava Baja, 8.

VENDO EN IMPORTANTE

capital castellana, inmejorables condiciones, acreditado almacén, artículos gran consumo; y dos casas sanadas, renta. - Informes: Farmacia A. Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

AGENTES

se solicitan a sueldo y comisión para la venta en Madrid de artículos novísimo y patentado para despachos y oficinas. Inútil ofrecerse sin referencias primer orden y gran práctica acreditada. Carta a L.º C.º, billete 25 ptes. 5 271.859

Traducciones de idiomas.

Escalante, 18, 1.º izda.

ALHAJAS. Brillantes y Perlas

PAGAMOS todo su valor. Sal, 2, alq. Plaza Mayor, 31.

PEELE

del sabio Profesor Dr. Lehman.—Automassage Liquide. HERMOSURA PERMANENTE Y JUVENTUD ETERNA da al cutis, SIN PINTARLO, la célebre LOTION PEELE, quitando las arrugas, pecas, manchas, barros, granos, etc. Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco...

NO ES POSIBLE

la competencia de ninguna marca de máquinas parlantes con nuestros aparatos Sinfonia. Modelos, con ó sin bocina, desde 50 á 300 pesetas, que tocan discos de aguja y Pathé.



Enorme repertorio en discos de aguja y Pathé. Envíos a provincias, servidos al día siguiente de recibir los pedidos. Pida usted nuestros catálogos ilustrados con la dirección siguiente:

La Máquina Parlante 6, DESENGAÑO, 6 - MADRID -

Baños de la Muera, Orduña (Vizcaya)

Las mejores aguas medicinales en muy delicioso paisaje con una vegetación envidiable en toda la campiña y sus grandes parques y jardines...

CASAROVIRA

La preferida siempre por su importancia para Equipos de Novia, Ropa blanca fina para Sra y niños. Géneros de punto y Camisería... Envíos a provincias... Postas 32 y 34.

GUADARRAMA.-Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniega de la Sierra - Automóvil desde la estación de Villalba. Gran Fondo-Restaurant. Pensión, desde 5 pesetas. Hoteles de alquiler módico para familias...

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte. Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

La Central Anunciadora

ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
Augusto Figueroa, número 16.

EL ILMO. SEÑOR D. RUFINO RASCON ORTIZ

CAPELLÁN DE HONOR DE SU MAJESTAD
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE JUNIO DE 1905
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del actual en la real iglesia de la Encarnación y parroquia de San Ginés, y el día 13 en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia ruega le encomienden á Dios.

Sociedad importante

en relación con todas industrias y administraciones, etcétera. Para ARTICULO NUEVO Y PATENTADO, de mucha boca, fácil de vender, gran beneficio, desea CHEJER REPRESENTACION para España. Situación de porvenir para persona disponiendo de capital. -Dirigirse por carta en francés: S. R. W. Hotel Metrópole, Madrid.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15

Actualmente se están liquidando los siguientes saldos: Una tienda de camisería de caballero y ropa blanca de señora; un gran saldo de novedades en gasas, tulés, encajes, cintas, cuellos de encaje y búlgaros, aplicaciones, corbata y pecheros fantasía, artículos para labores, flores. Perfumería; y otro gran saldo de stores, colchas, 20.000 pañuelos imperfectos y miles de retales de bordados, batistas mercerizadas y géneros blancos de hilo y algodón. Precios fijos. (Esquina Alcalá.)

Electromotores y contadores

Eres para corriente continua. Batería acumuladores, servomotor, wattímetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse: D. Andrés Pérez, ALFONSO XII, 64.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Valdecasas-Canteras. Teléfono 1.045. Teléfono 1.295.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO. Contiene únicamente CACAO y AZUCAR. De venta en Madrid: Sres. D. Clemente Fernández, Sra. Isabel, 82; Antonio L. Santos, P.º Antón Martín, 48; Andrés Franco, León, 7; Ramón Gómez, Cádiz, 33; Feliodoro E. Vaguer, Barquillo, 24; Lorenzo Labeira, Serrano, 32; Longinos de Frutos, Serrano, 50; Julián Serna, Goya, 51; García y Sánchez, Salón Prado, 3; Vicente de Cos, Cruz, 6; Félix Calderón, Santa Teresa, 10; Castor Alcorita, Alfonso X, 6, y principales Colmados y Ultramarinos de la aña.

En concluyéndolo!!!

He comprado á la mejor fábrica de España un saldo de calzado, que vendo de 7 á 12 pesetas, para caballero, y de 6 á 4, para señora. - JACOMETREZO, 60.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava) Fidejante en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, Higuera, 10, Cañal de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). - Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Injantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. P. Fidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopols», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca conciliada.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua á domicilio con la presión suficiente para llegar á los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída á Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada. Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores. Informes, oficinas sociales: PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

El Crédito Literario

vende A PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. - Pedir catálogo. - MONTERA, 9, MADRID.

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16. Popelinas. - Mantones. - Estampados de Almería y Soria. - Panamá. - Driles. - Piques. - Lencería. - Medias negras y colores marca Victoria. - Géneros blancos. - Bordados. - Puntillas. - Tapetes hilo. - Stores.

ECLESIÁSTICO

En muy bonita localidad, entre Angulema y Cognac, enseñanza francesa á jóvenes españoles. Escribir: Curé de Verac (Charente), Francia.

DINERO

Con reserva á sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Pistas, 7 y 9.

COMPRO Carriles

viejos. Cambios y accesorios. Pajaros, 3, entlo. S. A. «La Vascongada».

AGUAS PURGANTES COSLADA

«LA MARAYLLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pituitón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipelas, herpes, acnéas y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO. - TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esqueles de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. GARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

EL SEÑOR D. Federico Calleja y Marcoartú

SUBINSPECTOR DE SEGUNDA DE SANIDAD MILITAR, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA. Ha fallecido el día 11 de junio de 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Amalia, hija adoptiva, doña María Hernández; tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Ardemans, núm. 3, hotel (Guindalera), al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el cocho.

Agencia Funebre Militar. - Claudio Coello, 46.